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Περίληψη 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία αποσκοπεί στην κατανόηση του ζαπατισμού ως κίνημα, 

καθώς και στη διερεύνηση των έμφυλων σχέσεων μέσα σε αυτόν. Η ανάλυση του 

ζαπατιστικού κινήματος και της δομής της αυτονομίας μπορεί να αποτελέσει 

κινητήριο μοχλό για περαιτέρω κατανόηση διαφορετικών συστημάτων λειτουργίας 

των κοινωνιών αυτού του κόσμου. Ο λόγος που θεώρησα πως ήταν σημαντικό να 

μελετηθεί το παράδειγμα των ζαπατίστας είναι γιατί μας φέρνει σε επαφή με κάτι το 

οποίο δεν συμβαδίζει με τα δυτικά πρότυπα οργάνωσης και προσπαθεί να σταθεί 

απέναντι στις πατριαρχικές αντιλήψεις μέσα από την ίδια του τη δομή. Κατά τη 

διάρκεια της συγγραφής της πτυχιακής μου εργασίας χρησιμοποίησα βιβλιογραφικές 

αναφορές ερευνώντας το ιστορικό βάση του οποίου προέκυψε: η ζαπατιστική 

εξέγερση, το μοντέλο της αυτονομίας, ο τρόπος λειτουργίας της, καθώς και ο ρόλος 

των γυναικών τόσο στην εξέγερση όσο και μέσα στις κοινότητες. Μέσα από την 

ερεύνα μου ήρθα σε επαφή με διαφορετικές πολιτικές ιδέες και πρακτικές, 

διευρύνοντας έτσι τις αντιλήψεις μου για το πώς μπορεί κανείς να επιτύχει την 

αλλαγή μέσα από συλλογικούς και οριζοντίους τρόπους. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Στην παρούσα πτυχιακή εργασία διεξάγουμε μία βιβλιογραφική έρευνα, η οποία έχει 

ως στόχο την ανάπτυξη ενός κριτικού προβληματισμού που αφορά την Ζαπατιστική 

εξέγερση, τον τρόπο με τον οποίο οικοδομήθηκε και λειτουργεί η αυτονομία, καθώς 

και τη θέση των γυναικών στις κοινότητες των ζαπατίστας. Πιο συγκεκριμένα, το 

ερευνητικό μας ερώτημα αφορά το πώς το ζαπατιστικό κίνημα κατάφερε να δομήσει 

τις αυτόνομες κοινότητες του και να καταπολεμήσει πολλά από τα πατριαρχικά 

στερεότυπα αιώνων.  

 Ο λόγος που επιλέχθηκε η συγκεκριμένη θεματική είναι ότι το παράδειγμα των 

ζαπατίστας είναι το πιο ζωντανό και σε μεγάλο βαθμό επιτυχημένο παράδειγμα των 

τελευταίων δεκαετιών, το οποίο κατάφερε να χτίσει αντιστάσεις απέναντι στην 

εκμετάλλευση, μέσα από την αυτονομία και την αυτοοργάνωση. Αν και αποτελεί ένα 

παράδειγμα πολύ μακρινό από τη δική μας σκοπιά της ιστορίας, καθώς τόσο 

γεωγραφικά, όσο και πολιτισμικά, οι ιθαγενείς πληθυσμοί του Μεξικού απέχουν από 

εμάς, θεωρούμε και ευελπιστούμε να εμπνεύσει και να προβληματίσει.  

 Η μεθοδολογία της παρούσας πτυχιακής στηρίζεται κυρίως στην θεωρητική και 

βιβλιογραφική μελέτη. Στο πρώτο κεφάλαιο αναφερόμαστε εν συντομία στην ιστορία 

των ιθαγενών της Λατινικής Αμερικής και συγκεκριμένα του Μεξικανικού Κράτους. 

Η ιστορική αναδρομή ξεκινάει από τον αιώνα της κατάκτησης, δηλαδή από τον 15ο- 

16ο αιώνα και φτάνει μέχρι και τη Μεξικανική Επανάσταση. Μέσα σε αυτή 

παρουσιάζονται η αποικιοκρατική περίοδος της Λατινικής Αμερικής από τους 

Ισπανούς κατακτητές, η περίοδος διεκδίκησης της ανεξαρτησίας του Μεξικού, η 

δικτατορία του Πορφίριο Ντίαζ, καθώς και η Μεξικανική Επανάσταση η οποία 

ξέσπασε ως αντίδραση στην προαναφερθείσα. Αυτές οι ιστορικές περίοδοι 

παρουσιάζονται και αναλύονται κατά βάση υπό την σκοπιά των αυτόχθονων 

πληθυσμών του Μεξικού.  

 Στο δεύτερο κεφάλαιο, η αφήγηση της ιστορίας συνεχίζεται με βασικό άξονα το πώς 

φτάσαμε στη ζαπατιστική εξέγερση του 1994. Παρουσιάζεται ένα σύντομο ιστορικό 

της οργάνωσης και της προετοιμασίας προ της εξεγέρσεως, καθώς και η περίοδος μετά 



το ξέσπασμα της. Στη συνέχεια στο ίδιο κεφάλαιο δίνεται έμφαση στο Ζαπατισμό σαν 

ρεύμα και στις πολιτικές και ιδεολογικές του βάσεις και στοχεύσεις.  

Στο τρίτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η λειτουργία των αυτόνομων ζαπατιστικών 

κοινοτήτων. Ξεκινώντας με την αποσαφήνιση βασικών εννοιών οι οποίες είναι 

αναγκαίες για την κατανόηση της αυτονομίας, περνάμε σε μια παρουσίαση της 

λειτουργίας των αυτόνομων δήμων. Συγκεκριμένα, εξετάζουμε τη διακυβέρνηση, την 

οικονομία, το εκπαιδευτικό σύστημα, το υγειονομικό σύστημα, καθώς και τη 

λειτουργία της δικαιοσύνης στον ζαπατισμό.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο, η βαρύτητα δίνεται στις γυναίκες ζαπατίστας. Παραθέτοντας 

ένα ιστορικό των συνθηκών ζωής τους πριν την εξέγερση, γίνονται αντιληπτοί οι λόγοι 

που τις οδήγησαν στην οργάνωση. Παράλληλα, φανερώνουμε το σημαντικό ρόλο που 

αυτές φέρουν στην ζαπατιστική αυτονομία καθώς και τη συμμετοχή τους σε όλα τα 

επίπεδα αυτοοργάνωσης.  

 Κλείνοντας, παρουσιάζουμε τα συμπεράσματα της πτυχιακής εργασίας καθώς και 

παραδείγματα τα οποία έχουν κοινά σημεία με τη ζαπατιστική εξέγερση. Περνάμε μέσα 

από την κριτική μας σκοπιά και ανάλυση την αυτονομία, καθώς και τη συμμετοχή της 

γυναίκας σε αυτή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  

Ιστορική αναδρομή: Η ιστορία των ιθαγενών του Μεξικού 

1.1. Εισαγωγή  

 Την 1η Ιανουαρίου του 1994 ηχούν οι πρώτες φωνές αγώνα και αντίστασης μέσα από 

τα βουνά του νοτιοανατολικού Μεξικού. Χιλιάδες εξεγερμένοι ιθαγενείς οι οποίοι 

ξεπρόβαλαν μέσα από τη ζούγκλα, στο Σαν Κριστόμπαλ δε Λας Κασας, της πολιτείας 

Τσιάπας, φώναξαν με όπλο την αξιοπρέπεια τους !Ya Basta!, «Φτάνει πια!» Η κραυγή 

αυτή, ήτανε μια κραυγή αγώνα, αξιοπρέπειας και ελπίδας από τις γυναίκες, τους άντρες 

και τα παιδιά ζαπατίστας. Επρόκειτο για την ζαπατιστική εξέγερση, την εξέγερση της 

αξιοπρέπειας! Η αξιοπρέπεια εμφανίζεται στο επίκεντρο της ιθαγενικής αυτή κραυγής 

και σύμφωνα με το Χόλογουη: «Είναι αυτό που μέσα μας αντιστέκεται, που εξεγείρεται, 

που δεν συμβιβάζεται. Συνεχώς υπονομευμένη, συνεχώς καταδυναστευμένη και 

καταπνιγμένη από τις πολλαπλές μορφές αποξένωσης και φετιχοποίησης, συνεχώς 

συγκεκαλυμμένη και παραμορφωμένη, συνεχώς καταπιεσμένη, κατακερματισμένη και 

αλλοτριωμένη από το χρήμα και το κράτος, συνεχώς σε κίνδυνο να εξαλειφθεί, να 

σβηστεί: είναι το ακατάλυτο ( ή ίσως το μη κατεστραμμένο ακόμα) ΟΧΙ που μας κάνει 

ανθρώπους. …Η δύναμη των ζαπατίστας είναι η δύναμη του «φτάνει πια!», είναι η 

απόρριψη της καταπίεσης που υπάρχει στο πιο βαθύ κομμάτι του εαυτού μας, η μοναδική 

ελπίδα για την ανθρωπότητα.» (Χόλογουεη, 2005)  

Η εξέγερση αυτή των Ζαπατίστας ήταν το αποτέλεσμα μιας μακράς ιστορικής 

καταπίεσης των ιθαγενών που μπορεί να εντοπιστεί στις αρχές του δέκατου έκτου 

αιώνα, όταν οι πρώτοι αποικιοκράτες έφτασαν στις ακτές του Μεξικού (Warfield, 

2014) . Στο παρών κεφάλαιο θα εξετάσουμε ποιες ήταν οι πολιτικοοικονομικές 

συνθήκες στο Μεξικό από το πρώτο πάτημα του Χριστόφορου Κολόμβου στα εδάφη 

των ινδιάνων μέχρι και την υπογραφή της Βορειοαμερικανικής Συμφωνίας Ελευθέρου 

Εμπορίου (NAFTA) οι οποίες ώθησαν τους ιθαγενείς να εξεγερθούνε και να 

διεκδικήσουν αυτά που τους είχαν στερήσει. 

 Τα τελευταία 500 χρόνια οι ιθαγενείς της Λατινικής Αμερικής και συγκεκριμένα του 

Μεξικού, είτε αγνοούνται σαν ύπαρξη είτε φιμώνονται με τους πιο βάναυσους τρόπους. 

Οι αυτόχθονες πληθυσμοί του Μεξικού ιστορικά ανήκουν σε μία από τις πιο 

κατατρεγμένες και εκμεταλλευόμενες κοινωνικές ομάδες. Τα εδάφη και οι πόροι τους 



λεηλατούνται επανειλημμένα εδώ και αιώνες καθώς και οι ίδιοι οι άνθρωποι αποτελούν 

εδώ και χρόνια αντικείμενο εκμετάλλευσης (Cleaver, 1998).  

 

Χρονοδιάγραμμα:  

 

1.2. Ο αιώνας της κατάκτησης  

 Περίπου 5.000 χρόνια νωρίτερα οι ιθαγενείς πληθυσμοί ζούσαν στη σημερινή 

Λατινική Αμερική καλλιεργώντας τη γη, τις τέχνες, τις επιστήμες τους, καθώς και την 

δική τους κουλτούρα και θρησκεία. Μερικοί από τους πιο γνωστούς πολιτισμούς της 

τότε εποχής ήταν οι Αζτέκοι στο Κεντρικό Μεξικό και οι Μάγιας στη Χερσόνησο του 

Γιουκατάν και στο Νότιο Μεξικό. Για πολλούς αιώνες οι αυτόχθονες πληθυσμοί είχαν 

φτιάξει τα δικά τους πολιτικά συστήματα οργάνωσης της κοινωνίας τους, χωρίς 

απαραίτητα αυτό να σημαίνει ότι δεν υπήρχαν αντιπαλότητες μεταξύ φυλών και βίαιες 

διαμάχες. Φτάνοντας όμως στον 16ο αιώνα, τον αιώνα της κατάκτησης και της 

αποικίας, η βία που αντίκρισαν αυτοί οι λαοί δεν είχε καμία σχέση με αυτή των 

προηγούμενων αιώνων (Ντανιέλ Κοσίο Βιγιέγας, 1983). Οι κατακτητές από το πάτημα 

του Κολόμβου μέχρι και τους Κονκισταδόρες «πατάνε» πάνω στους αυτόχθονες 

πληθυσμούς για να ικανοποιήσουν τα συμφέροντα τους και προβαίνουν σε μία 

συστηματική εκμετάλλευση (Ντανιέλ Κοσίο Βιγιέγας, 1983). Υπάρχουν αρκετοί 

ιστορικοί οι οποίοι πιστεύουν ότι όταν ο Κολόμβος έφτασε στην Αμερική το 1492, στη 

γη αυτή ζούσαν περίπου 25 εκατομμύρια ιθαγενείς από διαφορετικούς πολιτισμούς 

(Botz, n.d.) Φτάνοντας λοιπόν στα εδάφη αυτού που σήμερα ονομάζουμε Μεξικό, πέρα 

από νέες πηγές πλούτου και εκμεταλλεύσιμη γη, συναντά ιθαγενείς πληθυσμούς, 

ινδιάνους πολλοί εκ των οποίων ήταν Μάγιας. Οι ιθαγενείς κάτοικοι αντιστάθηκαν και 

1520 π.χ. : 
Conquistadore
s καταφθάνουν 

στο Μεξικό

1821 π.χ. : 

Το Μεξικό 
αποκτά την 

ανεξαρτησία του

1910-1920 π.χ. : 
Μεξικανική 
επανάσταση-
Ίδρυση P.R.I. 

1983 π.χ. :

Ίδρυση 
ELZN- Άφιξη 
Subcomadante
Marcos στην 

Τσιάπας



δεν δέχτηκαν να αφήσουν τον τρόπο ζωής και την κουλτούρα τους που τους συνοδεύαν 

αιώνες τώρα και να δεχτούν τα ευρωπαϊκά και χριστιανικά πιστεύω που έφεραν μαζί 

τους οι κατακτητές καθώς και να παραχωρήσουν τη γη και τον τόπο που αγαπούσαν 

και καλλιεργούσαν επί αιώνες. Η αντίσταση τους αυτή όπως ήταν επόμενο ώθησε τον 

Χριστόφορο Κολόμβο και τους κατακτητές που τον ακολούθησαν να προβούν σε μια 

από τις μεγαλύτερες γενοκτονίες στην ανθρώπινη ιστορία. (Τοντοροφ, 2004) 

Καθιέρωσε ένα σύστημα με το οποίο οι ιθαγενείς έπρεπε να παράγουν μια 

συγκεκριμένη ποσότητα χρυσού κάθε τρεις μήνες· εάν δεν τα καταφέρνανε τους έκοβε 

τα χέρια. Όσοι καταφέραν να επιζήσουν αυτή την περίοδο, δούλευαν μέχρι θανάτου 

στις φυτείες ζάχαρης, καλαμποκιού κλπ. (Black, 1992)  Οι νέες αρρώστιες και η 

βάναυση εκμετάλλευση έφερε ως αποτέλεσμα την κοινωνική αποδιοργάνωση και ίσως 

τη μεγαλύτερη δημογραφική καταστροφή και γενοκτονία που έχει καταγραφεί στην 

ιστορία. (Keen, 1996) 

Μερικά χρόνια αργότερα από την άφιξη του Κολόμβου και συγκεκριμένα το 1520, στο 

σημερινό Μεξικό κάνουν την εμφάνιση τους οι Κονκισταδόρες. Πρόκειται για 

Ισπανούς κατακτητές οι οποίοι καταφθάνουν στα εδάφη των ιθαγενών με σκοπό να τα 

κατακτήσουν, να κερδίσουν πλούτο από αυτά και να συνεχίσουν το όραμα του 

Χριστόφορου Κολόμβου.  Οι Κονκισταδόρες λοιπόν στην προσπάθεια τους να βρουν 

νέες μορφές πλούτου, εκμεταλλεύτηκαν τα νέα για εκείνους προϊόντα όπου 

παραγόντουσαν στη γη των ιθαγενών εδώ και αιώνες όπως το καλαμπόκι, η ζάχαρή και 

τα φασόλια. Μέσα από ένα ανεξέλεγκτο κυνήγι πλούτου και χρυσού, κατάφεραν να 

διαλύσουν πασίγνωστες αυτοκρατορίες όπως αυτή των Αζτέκων και των Ίνκας. 

(Revolution and Ideology, 2020) O Ερνάν Κορτές, ένας από τους πιο γνωστούς 

αποικιοκράτες της περιόδου, είναι φιγούρα που κυριαρχεί στην αποικιακή ιστορία, σε 

σφαγές που έλαβαν μέρος σε πόλεις της σημερινής Λατινικής Αμερικής, αλλά και στην 

πολιορκία του σημερινού Μεξικού (Ντανιέλ Κοσίο Βιγιέγας, 1983). Φανατισμένοι οι 

αποικιοκράτες με εθνικιστικές και θρησκευτικές  λογικές εγκατέστησαν ένα καινούριο 

βίαιο σύστημα, το Ινκομιένθα (Keen, 1996, σελ ). Πρόκειται ουσιαστικά για ένα 

σύστημα που είχε τις ρίζες του στις ισπανικές πρακτικές του μεσαίωνα, όπου 

ανατίθεται σε ομάδες αποίκων ιθαγενών να υπηρετούν τους αποικιοκράτες με φόρους 

αλλά και με την εργασία τους (Keen, 1996). Το σύστημα αυτό της φυλετικής ιεραρχίας, 

που χρησιμοποιήθηκε για να δικαιολογήσει την εργατική και εδαφική εκμετάλλευση, 

έμοιαζε περισσότερο με σκλαβιά. Στον πάτο της πυραμίδας αυτού του συστήματος 



βρισκόντουσαν οι ιθαγενείς πληθυσμοί, οι ινδιάνοι, οι οποίοι μέσα σε δύο δεκαετίες 

από μερικά εκατομμύρια, είχαν μείνει μονάχα 29.000 (Keen, 1996). Η γενοκτονία των 

ιθαγενών επιτελέστηκε μέσα από άμεσες και έμμεσες μορφές με την εγκαθίδρυση 

αυτού του συστήματος. Βλέπουμε κατά τη διάρκεια των πολέμων και όχι μόνο άμεσο 

φόνο των ινδιάνων από τους Ισπανούς, αλλά και καθ’ όλη τη διάρκεια της κατάκτησης 

γίνεται φανερή η κακομεταχείριση και η εκμετάλλευση μέσα από τις εργασιακές 

συνθήκες, αλλά και το μικροβιακό σοκ που οδήγησε σε ασθένειες και με τη σειρά του 

σε θανάτους (Τοντοροφ, 2004). Πιο συγκεκριμένα, τα ποσοστά των ιθαγενών 

πληθυσμών που δολοφονήθηκαν φτάνουν το 90 με 95% στο διάστημα 1492 με 1575 

(Keen, 1996). Επρόκειτο για ένα σύστημα διαρκούς εκμετάλλευσης που ακολουθήθηκε 

μέχρι τον 19ο αιώνα.  

1.3. Από την ανεξαρτησία στη Μεξικανική Επανάσταση  

 Από την αρχή του 1800 γίνονται φανερές οι πρώτες κινήσεις αντίστασης τόσο από 

ιθαγενείς πληθυσμούς, όσο και από τα υπόλοιπα τμήματα του μεξικανικού λαού, τα 

οποία ζούσαν και εκείνα σε ένα καθεστώς ανελευθερίας και φόβου. To πρωτόγνωρο 

γεγονός που χαρακτηρίζει το κίνημα της ανεξαρτησίας στο Μεξικό ήταν ότι οι μάζες 

αντί να μείνουν απομακρυσμένες εντάχθηκαν στον αγώνα και για ένα διάστημα 

κατάφεραν να τον μετατρέψουν από διαμάχη μεταξύ δύο ελίτ, σε κοινωνική 

επανάσταση. (Keen, 1996)    Σύντομα ξεσπάει ο Μεξικανικός πόλεμος ενάντια στην 

Ισπανία και το 1821 το Μεξικό αποκτά την ανεξαρτησία του. 

 Η τελική μορφή του νέου κράτους του Μεξικού, καθώς και των υπόλοιπων κρατών 

της Λατινικής Αμερικής, ήταν αποτέλεσμα συγκρούσεων, πολέμων και εδαφικών 

αποσχίσεων (Δαμηλάκου, 2015). Προσπαθεί λοιπόν να εδραιωθεί ένα κράτος το οποίο 

έχει κληρονομήσει πολλά στοιχεία από τα προηγούμενα χρόνια. Η ενοποίηση του 

Μεξικανικού κράτους ήταν ασταθέστατη και μέσω αυτής προέκυψαν τραγικές 

συνέπειες, οι οποίες εκδηλώθηκαν αρχικά με τις έντονες αντιδράσεις και την κρίση που 

επέφερε το Σύνταγμα του 1835. Πολύ σύντομα έχουμε το ξέσπασμα του Αμερικανό-

Μεξικανικού πολέμου που διήρκησε από το 1846 έως το 1848. Στον πόλεμο αυτό, οι 

μεξικανικές πολιτείες ήταν διασπασμένες και δεν συντάχθηκαν όλες μαζί έναντι των 

ΗΠΑ, έτσι οι δεύτερες κατάφεραν να προσαρτήσουν στα εδάφη τους το 50% του 

Μεξικού (Δαμηλάκου, 2015). Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, οι διαθέσιμοι πόροι για 

αναδιανομή να μοιραστούν στα δύο. Ταυτόχρονα με την ανάδυση και τη συγκρότηση 



των νέων κρατών εθνών το πρώτο ζήτημα που εμφανίστηκε, ήταν αυτό των ιθαγενών 

(Δαμηλάκου, 2015). Η κατάργηση των κοινοτικών-συλλογικών γαιών, χτύπησε για 

άλλη μία φορά τους ιθαγενείς, καθώς πολλοί από αυτούς έμειναν χωρίς τη γη που 

αιώνες καλλιεργούσαν.1 Παρόλο που όλα τα Συντάγματα που ψηφίστηκαν στη 

Λατινική Αμερική εκείνη την περίοδο θεσμοθετούν την ισότητα όλων ανεξαρτήτως 

φυλετικών κριτηρίων, στην πράξη οι ιθαγενείς δεν είχαν τη δυνατότητα να 

συμμετέχουν στις πολιτικές διαδικασίες και να ασκούν τα πολιτικά τους δικαιώματα 

(Δαμηλάκου, 2015). 

 Μέσα από την καπιταλιστική ανάπτυξη των επόμενων ετών, αναδύθηκε στο Μεξικό 

το Πορφιριάτο, το οποίο αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα του «εκσυγχρονιστικού 

αυταρχισμού» (Δαμηλάκου, 2015). Το πορφιριάτο, εμφανίζεται ουσιαστικά ως «η 

διαδικασία ορμητικής διαμόρφωσης και ανάπτυξης του εθνικού καπιταλισμού στις 

συνθήκες της παγκόσμιας εξάπλωσης του κεφαλαίου κατά την εποχή της ανόδου του 

ιμπεριαλισμού» (Τζίλι, 2006). Πρόκειται για την περίοδο από το 1876 μέχρι το 1910 

κατά την οποία στο Μεξικό κυριαρχεί ο Πορφίριο Δίας. To πορφιριάτο οδηγούσε σε 

μια καπιταλιστική ανάπτυξη την χώρα, με αποτέλεσμα την καταστροφή των ελεύθερων 

χωριών και της κοινοτικής γης, η οποία υπήρχε ήδη για αιώνες (Τζίλι, 2006). Η πορεία 

ήδη είχε ξεκινήσει από το αποικιακό καθεστώς, και προχωρούσε με την παγίωση 

εμποροκρατικών σχέσεων, τη διεύρυνση των σχέσεων μισθωτής εργασίας αλλά και την 

ένταξη των παλαιών σχέσεων προκαπιταλιστικών μορφών παραγωγής και 

εκμετάλλευσης (Τζίλι, 2006). Καθώς η χώρα εκείνο το διάστημα αναζητούσε λοιπόν 

την ειρήνη και την οικονομική άνοδο, η δράση που ακολουθούσε ο Πορφίριο «λίγη 

πολιτική και πολλή διοίκηση» ήταν αποτελεσματική, μέσα όμως από τις τακτικές του 

γινόταν όλο και πιο καταπιεστικός (Ντανιέλ Κοσίο Βιγιέγας, 1983). Την ίδια περίοδο 

τίθενται σε ισχύ νόμοι οι οποίοι επιτρέπουν σε εταιρείες τη βίαιη προσάρτηση των 

εδαφών, καθώς και πολλές φορές ολόκληρων οικισμών από τους ινδιάνους αγρότες, 

μετατρέποντας τους ιθαγενείς κατοίκους των περιοχών αυτών σε εργαζόμενους των 

εταιρειών. Ενώ η γεωργία, η κτηνοτροφία και τα δάση ήταν ανέκαθεν το πεδίο δράσης 

και επιβίωσης των ιθαγενών, πλέον βρίσκονται και αυτά στα χέρια των επενδυτών, με 

τους ιθαγενείς αγρότες να ζούνε κάτω από τραγικές συνθήκες (Τζίλι, 2006). Η 

                                                           
1 Κοινοτικές γαίες των ιθαγενών: Υπήρχαν ήδη από την Ισπανική αποικιοκρατία και έδινε το 
δικαίωμα στους ιθαγενείς να καλλιεργούν συλλογικά τη γη τους πληρώνοντας βεβαία φόρο στο 
«στέμμα», το οποίο τους προσέφερε την προστασία του (Δαμηλάκου, 2015). 



διαδικασία αυτή αν αναγνωστεί με μαρξιστικούς όρους, φανερώνεται σαν μία 

διαδικασία πρωταρχικής συσσώρευσης, δηλαδή ως διαδικασία γένεσης του κεφαλαίου. 

Πιο συγκεκριμένα, η απαλλοτρίωση των χωρικών, στην περίπτωση μας και των 

ιθαγενών πληθυσμών, από τη γη τους αποτελεί βασικό όρο για την ανάδυση των δύο 

αντικρουόμενων πόλων, του κεφαλαιοκράτη και του ελεύθερου εργάτη. Αυτός ο 

διαχωρισμός εμφανίζεται εκείνη την περίοδο και στα εδάφη του Μεξικού και αφορά 

και τους ιθαγενείς. Ο εργάτης θεωρείται «ελεύθερος» παρόλο που έχει χάσει πλέον τα 

μέσα παραγωγής που κατείχε στην φεουδαλική περίοδο, καθώς και τη γη που 

καλλιεργούσε για να βιοποριστεί, αυτά βρίσκονται πλέον υπό την δικαιοδοσία του 

κεφαλαίου. (ΜΑΡΞ, 2016)  

   Η αντίσταση που προέβαλαν τα χωριά σε αυτό τον νέο κεφαλαιοκρατικό τρόπο 

παραγωγής σε συνδυασμό με την αγροτική και εργατική αντίσταση κατά της 

δικτατορίας καθώς και με την αντίθεση των μικροαστών των πόλεων, αποτέλεσαν μία 

συνδυασμένη πίεση που έφερε ρήξεις (Τζίλι, 2006). Ταυτόχρονα, η κατάσταση 

οξύνθηκε και λόγω των παγκόσμιων οικονομικο-πολιτικών συνθηκών εκείνη την 

περίοδο. Η παγκόσμια οικονομική κρίση του 1907, η επανάσταση στη Ρωσία το 1905, 

οι μεγάλες απεργίες στις ΗΠΑ, η συνταγματική επανάσταση στο Ιράν το 1906 και 

πολλές άλλες κοινωνικές αναταραχές και αγώνες, έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην 

όξυνση των αντιθέσεων στο Μεξικό (Τζίλι, 2006). Με τις συσσωρευμένες αντιφάσεις 

που είχε φέρει, οδήγησαν τον μεξικανικό λαό στην Επανάσταση του 1910. Το 

Μεξικανικό Κράτος, σε αντίθεση με άλλες χώρες που γνώρισαν την αλλαγή μέσω 

μεταρρυθμιστικών πολιτικών, αυτό τη γνώρισε μέσω της επανάστασης (Δαμηλάκου, 

2015). Οι επαναστάτες δεν ήταν μόνο ιθαγενείς πληθυσμοί αλλά γενικότερα ο λαός με 

βασικά αιτήματα τους τη γη, την ανεξαρτησία και την ελευθερία! Ήταν δηλαδή μία 

επανάσταση πλουραλιστική και πολυταξική, η οποία δεν ξεκίνησε υπό την 

καθοδήγηση κανενός κόμματος (Δαμηλάκου, 2015).  Μέσα από την επανάσταση αυτή 

αναδείχθηκαν δύο σημαντικά ιστορικά πρόσωπα, ο Πάντσο Βίλα, στη βόρεια πολιτεία 

Τσιουάουα και ο Εμιλιάνο Ζαπάτα στη νότια πολιτεία Μορέλος, με κεντρικό τους 

σύνθημα « Η γη σε αυτούς που την δουλεύουν!». Ουσιαστικά, κεντρικός άξονας της 

επανάστασης, ήταν το αγροτικό ζήτημα, η οποία οδηγήθηκε σε μία ένοπλη εξέγερση 

εναντίον της κεντρικής εξουσίας, με βασική επιδίωξη την ρήξη με το Πορφιριάτο 

(Δαμηλάκου, 2015). Οι ιδέες και το πολιτικό πρόγραμμα αντάρτικου του Ζαπάτα δεν 

ήταν βασισμένο σε κάποιο σοσιαλιστικό μανιφέστο, αλλά στις ίδιες τις εμπειρίες και 



τα βιώματα των αγροτών, γεγονός που θα δούμε αργότερα ότι επηρέασε και τους ίδιους 

τους ζαπατίστας στην εξέγερση τους. Το 1920 η ένοπλη φάση της Μεξικανικής 

Επανάστασης έφτασε στο τέλος της, και παρότι δεν καταφέρνει να ανατρέψει τις 

καπιταλιστικές δομές κατάφερε να επιβάλλει μία σειρά ριζοσπαστικών πολιτικών 

(Δαμηλάκου, 2015). Μέσω της επανάστασης φτάνουμε στη δημιουργία του Θεσμικού 

Επαναστατικού Κόμματος (PRI), το οποίο καταφέρνει να ανέβει στην εξουσία και να 

θεσπίσει νέο σύνταγμα, φέρνοντας μια νέα τάξη πραγμάτων. Με την Μεξικανική 

Επανάσταση ψηφίζεται νέο Σύνταγμα, το οποίο δεν έχει αλλάξει μέχρι και σήμερα. 

Συγκεκριμένα το άρθρο 27 του Συντάγματος αναφέρει ότι: Η γη είναι κρατική και 

μοιράζεται σε κοινότητες αγροτών, δεν είναι ιδιωτική. Το PRI έφερε δηλαδή πίσω το 

σύστημα των κοινοτικών γαιών (ejidos), έθεσε ως κυρίαρχο θεσμό τα εργατικά 

συνδικάτα και θέσπισε ένα δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα (Δαμηλάκου, 2015). Παρά 

τον τυπικό επαναστατικό χαρακτήρα του, το PRI ξεχνάει πολύ σύντομα τις ιδέες που 

πρέσβευε και τον λόγο που ανέβηκε στην εξουσία. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 

υποφέρουν για άλλη μια φορά οι ιθαγενείς. Ακόμη και μετά το τέλος της ισπανικής 

αποικιακής κυριαρχίας του δέκατου ένατου αιώνα, οι αυτόχθονες πληθυσμοί 

συνέχισαν να υποφέρουν από εκτοπισμό μέσω της δουλείας, της βιαιότητας, της 

παιδεραστίας, και της εκμετάλλευσης (Gilbreth and Otero, 2001). 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο:  

Η εμφάνιση του Ζαπατισμού και οι πολιτικές-θεωρητικές του 

προκείμενες  

2.1. Η νέα ιστοριογραφία και η ιστορία της Τσιάπας  

Η πολιτεία της Τσιάπας βρίσκεται στο νότιο τμήμα του Μεξικού στα σύνορα με τη 

Γουατεμάλα. Το ότι το κίνημα των ζαπατίστας ξεκίνησε από την πολιτεία της Τσιάπας 

είναι κάθε άλλο παρά τυχαίο και υπάρχει μία σειρά από κοινωνικό-οικονομικούς 

παράγοντες που μας φανερώνουν τους λόγους. Η Τσιάπας από την περίοδο της 

αποικιοποίησης μέχρι και σήμερα φιλοξενεί στις βουνοκορφές της διάσπαρτους 

οικισμούς και πόλεις αυτόχθονων, πολλοί εκ των οποίων είναι απόγονοι των Μάγιας. 

Πιο συγκεκριμένα, από τις 36 πολιτείες του Μεξικού, η Τσιάπας είναι από τις πρώτες 

στην κατάταξη με τη μεγαλύτερη αναλογία αυτόχθονου πληθυσμού. Μερικές από τις 

εθνότητες των ιθαγενών είναι οι Τζοτζίλ, Τζετάλ, Τσολ, Τοχομπάλ, Μαμ, Μότσο κ.α. 

(Μονταλμπάν, 2003). Ταυτόχρονα, η περιοχή στην οποία αναδύθηκε το κίνημα τον 

Ζαπατίστας, ήταν μία από τις φτωχότερες περιοχές του Μεξικού (Οικονομάκης, 2020). 

«Είναι μία πλούσια πολιτεία με φτωχό λαό», όπως αναφέρει ο Μανουέλ Βάθκεθ 

Μονταλμπάν (Μονταλμπάν, 2003). Η αντίφαση γίνεται φανερή, μέσα από τις 

εξαθλιωμένες φτωχές συνθήκες στις οποίες ζούσε ο λαός, ενώ η Τσιάπας ήταν ένας 

τόπος πλούσιος σε φυσικούς πόρους. Παράγονται τα μεγαλύτερα ποσοστά του 

καλαμποκιού του Μεξικού, μαζί με φασόλια, μπανάνες, καφέ και κακάο. Επιπλέον, 

αποτελεί όμως ένα σημαντικό στρατηγικό σημείο καθώς στην πολιτεία αυτή βρίσκεται 

περίπου το μισό της υδροηλεκτρικής ενέργειας της χώρας και πετρελαιοφόρες αρά και 

πλουτοπαραγωγικές πηγές (Μποτ, 1998). Λόγω αυτού οι κυβερνήσεις των τελευταίων 

ετών έστρεψαν το ενδιαφέρον τους στην πολιτεία της Τσιάπας επενδύοντας σε μεγάλο 

βαθμό σε έργα υποδομής, τα πλεονεκτήματα των οποίων δεν ήταν για όλους. Οι 

ιθαγενείς πληθυσμοί ζούσαν μέσα στη φτώχεια με το πρόβλημα της γης να οξύνεται 

συνεχώς. Την γη κατά βάση την κατείχε τόσο πριν αλλά και μετά την επανάσταση μία 

μικρή μερίδα ανθρώπων, εμπλεκόμενη με την πολιτική εξουσία και την διαφθορά 

(Μποτ, 1998). Έχοντας λοιπόν το βίωμα της καταπίεσης και της φτώχειας βαθιά 

ριζωμένο μέσα τους, η δημιουργία συνείδησης, ήταν το επόμενο βήμα για την 

διεκδίκηση, όσων τους στερήθηκαν. 



Οι Μάγιας, ως πρόγονοι των Ζαπατίστας, μέχρι πρόσφατα, ήταν ένας λαός χωρίς 

γραπτή ιστορία και επομένως χωρίς χρήσιμο παρελθόν που θα ενθάρρυνε την 

οργάνωση και τη δράση (Benjamin, 2000). Η ιστορία που διδασκόντουσαν οι ιθαγενείς 

στα σχολεία δεν ήταν η δική τους ιστορία, παρόλο που αποτελούσαν ένα αναπόσπαστο 

μέρος του μεξικανικού έθνους. Η απουσία λοιπόν αυτή έγινε κατανοητή και το 1974 

ένα ιθαγενικό συμβούλιο στην Τσιάπας αναγνώρισε την αναγκαιότητα μελέτης και 

διδασκαλίας της ιστορίας και των εθίμων των ινδιάνων, προκειμένου να 

δημιουργήσουν μια νέα ιθαγενή ταυτότητα για τους εαυτούς τους και να καταφέρουν 

να υπάρξουν εντός της μεξικανικής κοινωνίας (Benjamin, 2000). Αυτό αποτέλεσε ένα 

από τα πρώτα αναγκαία βήματα για να δημιουργήσουν συνείδηση οι αυτόχθονες 

πληθυσμοί και για να απαντήσουν στις καταπιέσεις αιώνων με τις οποίες είχαν έρθει 

αντιμέτωποι.  

2.2. Από τον FLN στον EZLN- Ιδεολογικές Βάσεις και Επιρροές  

«Ο ζαπατισμός που εμφανίστηκε με την εξέγερση του ’94 προέρχεται από ένα 

τρίπτυχο καλά συνδυασμένο: μία πολιτικοστρατιωτική οργάνωση, μια ομάδα 

πολιτικοποιημένων ινδιάνων με πολλά βιώματα και το ινδιάνικο κίνημα της 

Σέλμπα». (Μάρκος, 1998)  

 Το αντίκτυπο των μαζικών κινημάτων και των φοιτητικών διαδηλώσεων του 1968 σε 

παγκόσμιο επίπεδο, έφτασε μέχρι τη χώρα του Μεξικού, όπου και ξεδιπλώθηκαν 

αντίστοιχες μεγάλες διαδηλώσεις φοιτητών και φοιτητριών, οι οποίες τελείωσαν βίαια 

και μέσα στο αίμα με την σφαγή στην πλατεία Τλατελοκλό τον ίδιο χρόνο. Το γεγονός 

αυτό έφερνε στην επιφάνεια ακόμη περισσότερους λόγους και αναγκαιότητες για τον 

αγώνα ενάντια στην Μεξικανική κυβέρνηση και το νεοφιλελευθερισμό της 

παγκοσμιοποίησης. Ταυτόχρονα, η εκκλησία εμφανίζεται εκείνη την περίοδο να 

υποκινεί και να προετοιμάζει μια ιθαγενική αντίσταση. Ειδικά η επισκοπή του Σαν 

Κριστομπάλ Ντε Λας Κάσας όντας ταγμένη στη «θεολογία της απελευθέρωσης»2 

φέρνει ένα πνεύμα εξέγερσης στις ιθαγενικές κοινότητες, χωρίς όμως η ίδια να επιθυμεί 

μία βίαιη εξέγερση. (Καραμήτρου, 2019). Τον Αύγουστο της επόμενης χρονιάς 

ιδρύθηκε ο FLN (Δυνάμεις για την Εθνική Απελευθέρωση) από άτομα τα οποία είχαν 

                                                           
2 Θεολογία της απελευθέρωσης: Πρόκειται για ένα πολιτικοποιημένο, ριζοσπατικοποιημέχο 
χριστιανικό ρεύμα του 20ου αιώνα που εμφανίζεται κατά βάση στη Λατινική Αμερική. Οι εκπρόσωποι 
της οραματίζονται μία εκκλησία η οποία στέκεται στο πλάι των φτωχών και των καταπιεσμένων και 
είναι μαχητική (Καραμήτρου, 2019). 



συμπληρώσει ήδη πολλά χρόνια στους κοινωνικούς αγώνες. Πρόκειται ουσιαστικά για 

μία πολιτική και στρατιωτική επαναστατική ομάδα με μαρξιστικά και λενινιστικά 

χαρακτηριστικά η οποία φέρει επιρροές από τον Φιντέλ Κάστρο και τον Τσε Γκεβάρα 

(Οικονομάκης, 2020). Όπως αναφέρει ο Σουμπκομαντάντε Μάρκος σε μία από τις 

συνεντεύξεις του, ο στόχος των Δυνάμεων για την Εθνική Απελευθέρωση, ήταν 

διαφορετικός από τον μετέπειτα στόχο των ζαπατίστας, ήταν να καταλάβουν την 

εξουσία μέσα από ένα λαϊκό πόλεμο και να αντικαταστήσουν την κυβέρνηση με τη 

δικτατορία του προλεταριάτου, μία μορφή ουσιαστικά ανταρτοπόλεμου, στον οποίο 

όμως συμμετείχαν στην αρχή κατά βάση άνθρωποι προερχόμενοι από την αστική τάξη, 

ελάχιστοι αγρότες και καθόλου εργάτες και ινδιάνοι (Μάρκος, 1998). Το στοιχείο που 

βλέπουμε να ξεχωρίζει τον FLN από άλλες οργανώσεις της περιόδου είναι ότι παρόλο 

που υπήρχε η ιδέα να καταφύγει στον ένοπλο αγώνα, παρουσίαζε κάποια 

αντιμιλιταριστικά χαρακτηριστικά, χωρίς να προσφεύγει σε παράνομες ένοπλες 

δράσεις, δίνοντας βάση στον πολιτικό της προσανατολισμό (Μάρκος, 1998). Το 1972 

ιδρύθηκε ο Αντάρτικος Πυρήνας Εμιλιάνο Ζαπάτα, μέσα στη ζούγκλα της Λακαντόνα, 

όπου πλέον συμμετείχανε και δύο ιθαγενείς. Η επιλογή της ζούγκλας φανερώνεται από 

τα πρώτα βήματα του FLN ως μια επιλογή συνειδητή, καθώς αποτελούσε ένα μέρος 

άγνωστο για το Μεξικανικό κράτος, αλλά ταυτόχρονα και ένα μέρος με τις κατάλληλες 

συνθήκες για επανάσταση, μία εκ των οποίων υπήρξε η εκκλησία και η θεολογία της 

απελευθέρωσης (Οικονομάκης, 2020). Διασχίζοντας μία σειρά δυσκολιών, προδοσιών 

και βιαιοτήτων, οι Δυνάμεις για την Εθνική Απελευθέρωση κατάφεραν από το 1974 

μέχρι και το 1977 να αναδιοργανωθούνε, να ριζοσπαστικοποιηθούν και να 

εγκατασταθούν μόνιμα πλέον στη ζούγκλα της Λακαντόνα (Οικονομάκης, 2020).  

Μετά τα τέλη της δεκαετίας του ’70 ο ζαπατισμός μπαίνει στη δεύτερη του φάση η 

οποία εμπεριέχει την πλέον άμεση και ενεργή εμπλοκή και οργάνωση των Ινδιάνων 

καθώς και την απομόνωση στη ζούγκλα. Μέσα στους ίδιους τους ινδιάνους ζαπατίστας 

υπήρχαν εκείνη την περίοδο έντονες διαφοροποιήσεις. Η μία μεριά ινδιάνων που 

ενεπλάκη στην οργάνωση ήταν οι ινδιάνοι της Σέλμπα ενώ η δεύτερη μεριά ήταν η 

«Ινδιανική ελίτ του κινήματος». Η τελευταία αναφέρεται στους πολιτικοποιημένους, 

διανοούμενους ινδιάνους, οι οποίοι έχουν συμμετάσχει σε πολιτικούς αγώνες και 

αριστερές οργανώσεις της περιοχής (Μάρκος, 1998). Όταν η ινδιάνικη ελίτ λοιπόν 

ήρθε σε επαφή με την ήδη υπάρχουσα πολιτικοστρατιωτική ομάδα έγινε ξεκάθαρη η 

αναγκαιότητα για έναν τακτικό στρατό, οι πρώτες συζητήσεις για τη δομή, την 



οργάνωση και τη διάρθρωση του ξεκίνησαν μέσα στη ζούγκλα τη δεκαετία του 1980. 

Οι υπόλοιπες ινδιάνικές κοινότητες άργησαν να προσχωρήσουν στον επαναστατικό 

αγώνα. 

Το 1983 μέσα στη ζούγκλα της Λακαντόνα, έχουμε τη γένεση του Εθνικού 

Απελευθερωτικού Ζαπατιστικού Στρατού (EZLN). Στην αρχή της δημιουργίας του ο 

EZLN δεν είχε έρθει ακόμη σε επαφή με τις ιθαγενικές πραγματικότητες και τις 

παραδόσεις διοίκησης των ινδιάνων και δεν αναγνώριζε τις ιδιαιτερότητες τους, οι 

οποίες αποκλίναν από τα ιδεολογικά δόγματα των μαρξιστών-λενινιστών (Stanchev, 

2021). Οι μόνοι με τους οποίους είχαν έρθει σε επαφή ήταν η ινδιάνικη ελίτ, οι οποίοι 

δεν αποτελούσαν το παράδειγμα του μέσου ινδιάνου της Τσιάπας. Τα πρώτα χρόνια 

του EZLN, περίπου από το 1983 μέχρι και το 1985, ήταν τα χρόνια της απομόνωσης, 

όπου οι επαναστάτες μαθαίναν να ζούνε στα βουνά, να αγωνίζονται και να μελετάνε 

για τον ανταρτοπόλεμο και για τον τακτικό στρατό (Μάρκος, 1998). Γύρω στο 1985 

ξεκινάνε οι πρώτες επαφές της οργάνωσης, με τις κοινότητες και δημιουργείται ένα 

είδος αλληλοβοήθειας όπως το αναφέρει ο Σουμπκομαντάντε Μάρκος. Η σκέψη και η 

πολιτική στρατηγική της ομάδας μεταβάλλεται συνεχώς εκείνη την περίοδο, 

παρακολουθώντας τον κοινοτικό τρόπο ζωής των ιθαγενών, αλλά και τις μορφές 

συλλογικής αντίστασης που φέρουν (Σταυρίδης, 2010). Οι ιθαγενείς ταυτόχρονα 

μαθαίνουν από τους αντάρτες πως αναλύουν, κατανοούν και επεξηγούν, τις δυνάμεις 

που πλάθουν τον «κόσμο των κυρίαρχων» (Σταυρίδης, 2010). Γίνεται φανερό, από την 

πρώτη κιόλας φάση της δημιουργίας του EZLN, ότι η πολιτική των ζαπατίστας 

διαμορφώνεται «ρωτώντας και ακούγοντας». 

2.3. Η πρώτη του Γενάρη 1994 

 Την 1 Ιανουαρίου του 1994 ξέσπασε η εξέγερση του Εθνικού Ζαπατιστικού 

Απελευθερωτικού Στρατού (EZLN). Την ίδια ημέρα όπου το Μεξικό γιορτάζει την 

είσοδο του στον Πρώτο Κόσμο με την υπογραφή της Βορειοαμερικανικής Συμφωνίας 

Ελεύθερων Συναλλαγών (NAFTA), την ίδια μέρα ξεπροβάλουν αντάρτες μέσα από τη 

ζούγκλα, οι οποίοι καταλαμβάνουν χωριά και πόλεις της Τσιάπας (Μποτ, 1998).  «Μας 

συγχωρείται για την ενόχληση, αλλά πρόκειται για επανάσταση!» αναφώνησε ο 

υποδιοικητής Μάρκος από τα μεγάφωνα καθώς ηχούσαν οι πρώτες φωνές αγώνα και 

αντίστασης μέσα από τα βουνά του νοτιοανατολικού Μεξικού. Χιλιάδες εξεγερμένοι 

ιθαγενείς φώναξαν με όπλο την αξιοπρέπεια τους !Ya Basta!, «Φτάνει πια!» Η 

απάντηση του Μεξικανικού Κράτους ήταν η βία, στέλνοντας στρατεύματα να 

καταπνίξουν την εξέγερση, φέρνοντας έτσι πολυάριθμες αιματοβαμμένες συγκρούσεις 

και θανάτους (Mora, 2003). Η μάχη μεταξύ των αυτόχθονων επαναστατών και των 

στρατιωτικών κατασταλτικών δυνάμεων διήρκησε 12 μέρες, μέσα στις οποίες ξέσπασε 



κύμα διαμαρτυριών σε όλο το Μεξικανικό έδαφος και όχι μόνο, με βασικό αίτημα των 

αλληλέγγυων ανθρώπων, την κατάπαυση του πυρός από τη μεριά του κράτους και την 

επίλυση του ζητήματος με ειρηνικά μέσα (ο.π., 2003). 

Η εξέγερση κατάφερε να μπει εμπόδιο στο έργο του PRI, το όποιο είχε βγει για ακόμη 

μία φορά στην εξουσία μέσα από τις εκλογές νοθείας του 1988, με πρόεδρο τον Κάρλος 

Σαλίνας δε Γκαταρί (Gilbreth and Otero, 2001). Ο νέος πρόεδρος του Μεξικού είχε 

δώσει υπόσχεση στον μεξικανικό λαό, ότι η υπογραφή της συνθήκης NAFTA θα ήταν 

το εναρκτήριο βήμα του για τον Πρώτο Κόσμο, μέσα από μία σειρά νέες οικονομικές 

και κρατικές πολιτικές, οι οποίες εμφανίζονται συνδυαστικά με  την προοπτική 

κατάργησης συνταγματικά κατοχυρωμένων δικαιωμάτων της συλλογικής ιδιοκτησίας 

της κοινοτικής γης των ιθαγενών (ejidos) (Σταυρίδης, 2010, 237). Μία από τις 

βασικότερες απειλές που φανερώθηκε μέσα από τη NAFTA, ήταν η προοπτική της 

εισαγωγής φθηνότερου καλαμποκιού από τις Ηνωμένες Πολιτείες, η οποία αποτελούσε 

σοβαρή απειλή για την διαβίωση και την επιβίωση του παραδοσιακού τρόπου ζωής των 

Μάγιας, οι οποίοι ήταν κατά κύριο λόγο αγρότες και παραγωγοί καλαμποκιού (Gilbreth 

and Otero, 2001). Οι ιθαγενείς όμως είχαν αποφασίσει εδώ και χρόνια οργάνωσης ότι 

η εκμετάλλευση, φτάνει πια!  Τα αιτήματα της Ζαπατιστικής εξέγερσης ήταν απλά και 

δεν απείχαν πολύ από αυτά της Μεξικανικής Επανάστασης του 1910. Μέσα από την 

εξέγερση παρουσιάζουν την Πρώτη Διακύρηξη της Ζούγκλας Λακαντόνα, με την 

οποία αναφέρουν για πρώτη φορά τα 11 αιτήματα τους: εργασία, γη, στέγη, κάλυψη 

βιοτικών αναγκών, υγειονομική περίθαλψη, εκπαίδευση, ανεξαρτησία, ελευθερία, 

δημοκρατία, δικαιοσύνη και ειρήνη. (Stahler-Sholk, 2011, σ. 138) 

  

2.4.  Η γέννηση του Ζαπατισμού και αγώνας ενάντια στον  νεοφιλελευθερισμό και 

τον καπιταλισμό 

Μετά την πτώση των σοσιαλιστικών καθεστώτων στα τέλη της δεκαετίας του ’80 και 

στις αρχές του ’90, το ζαπατιστικό κίνημα υπήρξε ένα από τα πιο συμβολικά και 

επιδραστικά στοιχεία στο παγκόσμιο επαναστατικό φαντασιακό. Η επανάσταση των 

Ζαπατίστας είχε διττό εχθρό. Στάθηκε τόσο ενάντια στο νεοφιλελεύθερο καπιταλισμό, 

όσο και στην αποικιοκρατία, στην κοινωνική και πολιτισμική γενοκτονία των ιθαγενών 

λαών του Μεξικού. Οι δύο αυτές μάχες δεν είναι διόλου ασύνδετες, αντιθέτως 

βλέπουμε μέσα από την ιστορία ότι οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές έχουν τις ρίζες τους 

σε συγκεκριμένα αποικιακά, κοινωνικά, πολιτικά, πολιτιστικά και οικονομικά πλαίσια 



(Altamirano-Jiménez, 2018). Τα πιο μαζικά αντικαπιταλιστικά κινήματα της περιόδου 

είχαν επηρεαστεί από την εξέγερση στην Τσιάπας καθώς για πρώτη φορά είδαμε να 

αμφισβητείται η έννοια της ιστορικής πρωτοπορίας ως αντίθεση με την ιδέα της 

επανάστασης από τα κάτω, η οποία πλέον δεν φιλοδοξεί να πάρει την εξουσία αλλά να 

την εξαλείψει (Stanchev, 2021) . Είναι φανερό ότι οι Ζαπατίστας βρέθηκαν από τα 

πρώτα τους βήματα ενάντια στον αμερικανικό ιμπεριαλισμό και την καπιταλιστική 

εκμετάλλευση (Οικονομάκης, 2020). Μπορεί αυτά να μην εμφανίζεται ξεκάθαρα στα 

πρώτα γραπτά τους κείμενα και στις πρώτες  πέντε Διακηρύξεις της Ζούγκλας 

Λακαντόνα, στην Έκτη όμως οι ζαπατίστας αρθρώνουν αναλυτικά πολιτικό λόγο για 

τον καπιταλισμό και το σύστημα της εκμετάλλευσης.  

«Ο καπιταλισμός είναι ένα κοινωνικό σύστημα, με άλλα λόγια, η μορφή 

οργάνωσης των ανθρώπων και των πραγμάτων σε μία κοινωνία, ποιος 

κατέχει και ποιος όχι, ποιος διατάζει και ποιος υπακούει. Στον 

καπιταλισμό υπάρχουν εκείνοι που έχουν χρήματα, δηλαδή κεφάλαιο και 

εργοστάσια και καταστήματα και γη και πολλά αγαθά και υπάρχουν και 

άλλοι που δεν έχουν τίποτα παρά μόνο τη δυνάμη τους και τις γνώσεις 

τους για να δουλέψουν. Στον καπιταλισμό διατάζουν εκείνοι που 

κατέχουν τα χρήματα και τα αγαθά, και υπακούν εκείνοι που δεν έχουν 

τίποτα άλλο εκτός από την ικανότητα τους για εργασία. Καπιταλισμός 

λοιπόν σημαίνει πως υπάρχουν λίγοι που κατέχουν πολλά πλούτη. Όχι 

επειδή κέρδισαν κάποιο βραβείο ή ανακάλυψαν κάποιο θησαυρό ή γιατί 

τα κληρονόμησαν από έναν συγγενή. Αυτά τα πλούτη τα απέκτησαν 

εκμεταλλευόμενοι την εργασία των πολλών… Με άλλα λόγια ο 

καπιταλισμός είναι ένα σύστημα, οπού οι κλέφτες είναι ελεύθεροι και τους 

θαυμάζουν και αποτελούν παράδειγμα...Και εκτός από το να 

εκμεταλλεύεται και να αρπάζει, ο καπιταλισμός καταστέλλει. Γιατί 

φυλακίζει και δολοφονεί εκείνους που εξεγείρονται ενάντια στην αδικία.» 

Έκτη διακήρυξη της ζούγκλας Λακαντόνα, 2005.  

Οι ρίζες της οργάνωσης του ζαπατιστικού κινήματος συνδέονται άμεσα με τον 

μαρξισμό και τον λενινισμό, βλέποντας την ιδέα της επανάστασης και στη συνέχεια 

της αυτοδιοίκησης ως προϊόν μιας μακράς ιστορικής εξέλιξης (Stanchev, 2021). Έγινε 

βέβαια γρήγορα αντιληπτό, ότι τα ιδεολογικά δόγματα, στην πραγματικότητα των 



ιθαγενών δεν μπορούσαν να εφαρμοστούν ως έχειν. Μπορούμε δηλαδή να μιλάμε για 

τη γέννηση του Ζαπατισμού όχι μόνο μέσα από τις ιδεολογικές μαρξιστικές επιρροές, 

αλλά πρόκειται περί μίας συγχώνευσης μεταξύ μαρξισμού και εμπειρίας και γνώσης 

των γηγενών που αντιστέκονται ήδη εδώ και αιώνες (Stanchev, 2021). Η κατανόηση 

των ιδεολογικών ριζών της εξέγερσης αυτής είναι βασική για να κατανοήσουμε την 

ίδια την επαναστατική διαδικασία. Η εξέγερση των ζαπατίστας και η εγκαθίδρυση της 

αυτονομίας αποτελεί μία ρήξη με την παραδοσιακή αντάρτικη στρατηγική (Stanchev, 

2021). Πιο συγκεκριμένα, το πρόβλημα με την παραδοσιακή λογική της επανάστασης-

του αντάρτικου, σύμφωνα με τον Holloway είναι ότι στόχευε και αυτή στην κατάληψη 

θέσεων εξουσίας, ξεχνώντας ότι ο σκοπός της είναι εξαρχής η κατάργηση των σχέσεων 

εξουσίας και η δημιουργία μιας κοινωνίας με αξιοπρέπεια και ισότητα (Holloway, 

2002). Ο EZLN από πολύ νωρίς μεταμορφώθηκε σε ένα κοινοτικό κίνημα, όπου 

αντιτίθεται στον πόλεμο και στην βίαιη κατάληψη της εξουσίας. Ο EZLN αρνείται καθ’ 

όλη τη διάρκεια της ύπαρξης του να αναλάβει το ρόλο της επαναστατικής πρωτοπορίας 

για αυτό και απαγορεύεται σε μέλη του EZLN να κατέχουν αξιώματα σε θέσεις 

διοικητικές. Αυτή θεωρείται και η βασική ανατροπή που έφερε το κίνημα των 

Ζαπατίστας, τη μορφή του αντάρτικού που έχει σκοπό να αλλάξει τον κόσμο, χωρίς να 

φέρει την εξουσία (Holloway, 2002). Αν και αναφέραμε τις πολιτικές επιρροές και 

καταβολές του κινήματος των ζαπατίστας, φαίνεται ότι οι ίδιοι δεν ταυτίζονται με ένα 

συγκεκριμένο ρεύμα ή με μία συγκεκριμένη ιδεολογία, αλλά ταυτίζονται με την ιδέα 

του «ακούμε μαθαίνοντας», αναπροσαρμόζουν δηλαδή τις πολιτικές τους πρακτικές 

ανάλογα με τα βιώματα, τις συζητήσεις και τις ανάγκες τους.  

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  

Η καλή διακυβέρνηση και η οικοδόμηση της αυτονομίας  

 

3.1. Ορισμοί και βασικές έννοιες της αυτονομίας σύμφωνα με τους Ζαπατίστας  

Σχεδόν μία δεκαετία μετά την εξέγερση και αφότου πέρασε το διάστημα τις σιωπής, το 

2003, 20.000 εξεγερμένοι ιθαγενείς ζαπατίστας αλλά και αλληλέγγυοι εμφανίζονται 

στους δρόμους με μία σιωπηλή πορεία προς το Σαν Κριστόμπαλ, όπου ανακοινώνουν 

για πρώτη φορά τη δημιουργία των Καρακόλ3, τους αυτόνομους δήμους τους, 

περνώντας έτσι στην επόμενη φάση του ζαπατισμού.   Πιο συγκεκριμένα, έχοντας 

περάσει ήδη από την περίοδο της «προδοσίας», όπως την ονομάζουν, οπού η 

κυβέρνηση δεν εφάρμοσε ποτέ τις συμφωνίες τους Σαν Αντρες που είχαν υπογραφεί 

το 1994, οι οποίες θα παραχωρούσαν στους ιθαγενείς το δικαίωμα στην αυτοδιάθεση, 

την αυτονομία, την εκπαίδευση, την δικαιοσύνη, την πολιτική οργάνωση, καθώς και 

των κοινοτικό έλεγχο της γης και των πόρων τους, οι ζαπατίστας επέλεξαν τον δρόμο 

της αυτοοργάνωσης (Stanchev, 2021). Η οργανωτική δομή που επιλέγουν, βασίζεται 

στην αυτονομία, την άμεση δημοκρατία και την ισότητα. 

Για να γίνει κατανοητότερος ο τρόπος διακυβέρνησης των ζαπατιστικών κοινοτήτων 

οφείλουμε να ξεκινήσουμε από τον ορισμό κάποιων εννοιών, οι οποίες είναι γνωστές 

σε όλους μας, αλλά παράλληλα γίνονται διαφορετικά αντιληπτές. Η αυτονομία έχει 

ποικίλες έννοιες και μπορεί να αναφέρεται τόσο στο ατομικό, όσο και στο συλλογικό. 

                                                           
3 Στην αρχή τα Καρακόλ, είχαν ονομαστεί Αγκουσαλιέντες.  
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Στη συγκεκριμένη περίπτωση μελετάμε την αυτονομία με συλλογικούς όρους. Πιο 

συγκεκριμένα, για να εξετάσουμε κοινωνικά κινήματα, όπως οι Ζαπατίστας, δίνουμε 

στην αυτονομία την έννοια της απεξάρτησης από θεσμούς, πολιτικά κόμματα και 

γραφειοκρατικά συνδικάτα (Μαλάκου, 2022). Τις περισσότερες φορές, η αυτονομία 

συνδέεται και με την έννοια της άμεσης δημοκρατίας καθώς και με την αυτοοργάνωση 

και την αυτοδιαχείριση.  «Ο όρος «αυτoοργάνωση (self-organization)» περιγράφει τον 

συλλογικό τρόπο οργάνωσης πολύπλοκων δομών ως αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης 

μεταξύ των ατόμων που συμμετέχουν, βάσει συγκεκριμένων πολιτικών χαρακτηριστικών. 

Ο όρος «αυτοδιαχείριση (autogestion)» περιγράφει την ενεργή συμμετοχή των ατόμων 

σε θέματα που αφορούν για παράδειγμα την οργάνωση ενός εργασιακού χώρου με βάση 

τις μεθόδους που έχουν συναποφασίσει» (Μαλάκου, 2022). Μέσα από την αυτο-

οργάνωση και την αυτοδιαχείριση τα άτομα συμμετέχουν ενεργά και συλλογικά με  

βασική στοχοθεσία το κοινό καλό, ενώ ταυτόχρονα τάσσονται ενάντια σε κάθε μορφή 

ιεράρχησης και εξουσίας (Heylighen, 1970). Μέσα από την αυτονομία εμφανίζεται και 

η έννοια της δημοκρατίας. Δημοκρατία για τους ζαπατίστας είναι η σύναψη 

συμφωνιών στις κοινότητες, δηλαδή οι συναινέσεις, αναγνωρίζοντας ότι ο ορισμός που 

έχει δώσει το σύστημα σε αυτή την έννοια είναι διαφορετικός (Aqua, 2020). 

«Ελευθερία είναι η συμμετοχή στις συνελεύσεις, η δυνατότητα να συζητάμε και έπειτα να 

αποφασίζουμε. Είναι μια συλλογική ελευθερία που έχουμε κατακτήσει. Μπορούμε να 

αποφασίζουμε τον τρόπο  ζωής  μας. Κανένας δεν σκέφτεται για εμάς. Η συλλογική 

διακυβέρνηση σκέφτεται αλλά δεν αποφασίζει από μόνη της. Υπέρτατη αρχή είναι η 

συνέλευση» (Aqua, 2020). Αυτονομία, λοιπόν, σύμφωνα με τους Ζαπατίστας, είναι η 

δυνατότητά τους να αποφασίζουν οι ίδιοι  τη μορφή της διακυβέρνησης, είναι η 

δυνατότητα διαμόρφωσης ενός πλαισίου όπου η γνώμη του λαού εισακούγεται και 

διοικούν ακούγοντας, είναι ο τρόπος τους να ζουν ελεύθεροι  (Aqua, 2020). 

3.2. Η «άλλη» διακυβέρνηση 

«Μαθαίνοντας να κυβερνάμε και να κυβερνούμαστε, που σημαίνει, να σεβόμαστε τους 

άλλους και τον εαυτό μας»  

Πίνακας 1: Ζαπατιστική Διακυβέρνηση  

Τρία επίπεδα ζαπατιστικής διακυβέρνησης: 



 

  

Εικόνα 1 Τα ζαπατιστικά Καρακόλ 

 

 

Υπάρχουν πέντε ζώνες, κέντρα των οποίων είναι τα πέντε καρακόλ, σε κάθε 

καρακόλ υπάρχει ένα Συμβούλιο Καλής Διακυβέρνησης. 

Τα πέντε Καρακόλ: 

1. «Η μητέρα των Καρακόλ - Θάλασσα των ονείρων» (La realidad) 

2. «Η δίνη των λέξεων μας» (Morelia- 17 de Noviembre) 

3. «Αντίσταση μέχρι τη νέα αυγή» (La Garrucha- Francisco Gomez) 

4. «Το Καρακόλ που μιλάει για όλους» (Roberto Barrios) 

5. «Αντίσταση και εξέγερση για την ανθρωπότητα» (Oventik) 

 (Οικονομάκης, 2020) 

 

Κοινότητα 

Δήμος 

Χωριό 



Οι Αυτόνομοι Εξεγερμένοι Δήμοι είναι 39 και περιλαμβάνουν 1.111 κοινότητες. Οι 

Ζαπατίστας έχουν τρία επίπεδα διακυβέρνησης: το επίπεδο της κοινότητας, δηλαδή του 

χωριού, το επίπεδο του δήμου που απαρτίζεται από χωριά και το επίπεδο της ζώνης. 

Υπάρχουν πέντε ζώνες και σε κάθε ζώνη υπάρχει ένα Καρακόλ. (Μαλάκου, 2022)Τον 

Αύγουστο λοιπόν του 2003 ανακοινώθηκε η δημιουργία πέντε καρακόλ, το καθένα με 

το δικό του «Συμβούλιο καλής διακυβέρνησης»4. Καρακόλ στα ισπανικά σημαίνει 

σαλιγκάρι. Μέσα από τη λέξη που χρησιμοποίησαν φανερώνεται η ιδέα ότι την 

αυτονομία την μαθαίνουν σιγά, σιγά, όπως κινείται ένα σαλιγκάρι, χωρίς να τα 

γνωρίζουν όλα από την αρχή και κάνοντας λάθη, αλλά προχωρώντας (Stanchev, 2021). 

Η κοινότητα και ο δήμος βασίζονται σε συνελεύσεις βάσεις, ενώ Τα Συμβούλια Καλής 

Διακυβέρνησης εκλέγονται, αλλά διασφαλίζεται η συμμετοχή πολλών ατόμων στη 

διοίκηση, καθώς η εκλογή γίνεται κυκλικά (Stanchev, 2021). Κάθε Καρακόλ έχει τη 

δική του αυτόνομη κλινική υγείας, τα δικά του σχολεία (πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης), και το καθένα από αυτά συνεισφέρει με το δικό του 

τρόπο σε κάποιον από τους πέντε στόχους του Ζαπατισμού: προσιτή υγεία, φθηνά 

φάρμακα, εκπαίδευση, αγροοικολογία, πολιτική και τεχνολογία πληροφοριών-

ενημέρωση (Oikonomakis, 2013). Τα Συμβούλια Καλής Διακυβέρνησης είναι η 

ανώτατη αρχή των ζαπατιστικών κοινοτήτων, τα κέντρα λήψης των αποφάσεων και 

αυτά που διαθέτουν την νομοθετική, τη δικαστική και την εκτελεστική εξουσία 

(Οικονομάκης, 2020). Οι θέσεις σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης θεωρούνται  ως 

υπηρεσίες/υποχρεώσεις προς την κοινότητα και είναι άμισθες. Τα μέλη των 

Συμβουλίων εναλλάσσονται συχνά (μέσα σε 8-80 μέρες), με σκοπό να αποφευχθεί η 

διαφθορά, η οποία πολλές φορές έρχεται μαζί με την εξουσία-ηγεσία (ο.π). Το κάθε 

επίπεδο οργάνωσης (κοινότητα, δήμος, ζώνη) διατηρεί σε ένα βαθμό την αυτονομία 

του και έχει τους δικούς του εσωτερικούς κανονισμούς.  Μετά την εξέγερση του 1994 

οι γυναίκες κατέχουν και αυτές σημαντικά πόστα σε όλα τα επίπεδα διοίκησης και 

διακυβέρνησης και τα ποσοστά γυναικών-ανδρών σε αυτές τις θέσεις είναι πλέον 

σχεδόν ισότιμα (E.Z.L.N, subcomadante Marcos, subcomadante Moises, 2014). Η 

αυτονομία έχει τη δική της μορφή και λειτουργία στην εκπαίδευση, την οικονομία, την 

υγεία και τη δικαιοσύνη. Έτσι συναποφασίστηκαν επτά διοικητικές αρχές οι οποίες 

απευθύνονται σε όσες και όσους αναλαμβάνουν θέσεις ευθύνης και οφείλουν όλες και 

                                                           
4 Εφόσον για τους Ζαπατίστας «κακή κυβέρνηση» αναφέρεται ως η κυβέρνηση του Μεξικανικού 
Κράτους. 



όλοι να τις υπακούουν, εφόσον ήταν προϊόν συλλογικής απόφασης για την εύρυθμη 

λειτουργεία της αυτονομίας. Με βάση τις παρακάτω, άτομα που έχουν αναλάβει θέσεις 

ευθύνης μπορεί να εγκαλούνται ή να ανακαλούνται από τα πόστα τους. 

1. Υπακούμε και δεν διατάζουμε  

2. Εκπροσωπούμε και δεν υποκαθιστούμε  

3. Κοιτάμε προς τα κάτω και όχι προς τα πάνω   

4. Υπηρετούμε και δεν υπηρετούμαστε   

5. Πείθουμε και δεν νικάμε  

6. Οικοδομούμε και δεν καταστρέφουμε   

7. Προτείνουμε και δεν επιβάλλουμε    

Κάθε μία από τις επτά ζαπατιστικές αρχές στηρίζεται στην ιδέα ότι προχωράμε 

ακούγοντας η μία την άλλη και ο ένας τον άλλον. Κάθε αρχή ξεχωριστά φανερώνει και 

τον τρόπο που οι ζαπατίστας αντιλαμβάνονται και ασκούν την πολιτική. Για να πετύχει 

η λειτουργία των αυτόνομων κοινοτήτων το πιο σημαντικό στοιχεία είναι η ενεργή 

συμμετοχή των ατόμων με σεβασμό του ενός προς τον/ην άλλο/η. Έτσι οι ζαπατίστας 

δεν θα επιβάλουν τη γνώμη τους με κανένα τρόπο, θα την προτείνουν προσπαθώντας 

να πείσουν αλλά και να πεισθούν. Οι ζαπατίστας δεν θα καταστρέψουν τη γη, τα 

κτίσματα και τα αντικείμενα του διπλανού τους, διότι αντιλαμβάνονται την αξία και τη 

δυσκολία του να τα χτίσεις κάτι από την αρχή . Οι ζαπατίστας με σεβασμό και θάρρος 

μέσα στις συνελεύσεις τους θα αφήσουν χώρο για τους πιο «μικρούς» και τις πιο 

«μικρές» να ακουστούν και δε θα τους κοιτάνε αφυψηλού. Οι ζαπατίστας μας δείχνουν 

μέσα από τις 7 αυτές διοικητικές αρχές τους, ότι το βασικό μάθημα πολιτικής είναι ότι 

δεν υπάρχουν αυθεντίες, κανείς ανάμεσα τους δεν είναι, είναι απλά άνθρωποι που 

παλεύουν με αξιοπρέπεια για ένα πιο δίκαιο κόσμο με βασική συνταγή: προχωράμε 

ρωτώντας, ακούγοντας, κάνοντας λάθη, μαθαίνοντας.  

3.3. Για μια «άλλη» οικονομία  

Ο Ζαπατισμός όπως έχουμε ήδη αναφέρει δεν αφορά μεμονωμένα τα δικαιώματα και 

τη διεκδίκηση καλύτερων συνθηκών ζωής των αυτοχθόνων, αλλά εμφανίζεται και ως 

αμφισβήτηση του νεοφιλελευθερισμού, της λογικής της απρόσκοπτης λειτουργίας της 

παγκόσμιας καπιταλιστικής αγοράς (Stahler-Sholk, 2011). Ο ζαπατισμός λοιπόν έχει 

καταφέρει σε ένα βαθμό δίπλα στην έννοια της αυτονομίας (οικονομικής και όχι μόνο), 

να τοποθετήσει την έννοια της βιωσιμότητας. Σημαντικό είναι να μη βιαστούμε να 



αναλύσουμε τον όρο βιωσιμότητα με τον τρόπο που τον γνωρίζουμε στη Δύση, διότι 

είναι ξεκάθαρο ότι οι αυτόχθονες αντάρτες δεν αναφέρονται σε μικρές κινήσεις, όπως 

π.χ. ο οικοτουρισμός, οι οποίες είναι καλά ενσωματωμένες στο δίκτυο της αγοράς και 

στις πολιτικές της κυβέρνησης, αλλά σε μία πλήρη αυτονομία η οποία προϋποθέτει ότι 

δεν θα δέχονται καμία κυβερνητική οικονομική βοήθεια (Stahler-Sholk, 2011). Μέσα 

από τα Συμβούλια Καλής Διακυβέρνησης, πραγματοποιείται και ο έλεγχος και η 

αξιοποίηση των οικονομικών και φυσικών πόρων, στην προσπάθεια καταπολέμησης 

της φτώχειας και της περιθωριοποίησης (Οικονομάκης, 2020). 

Φυσικά όμως, η οικονομική συντήρηση στις κοινότητες των Ζαπατίστας εξακολουθεί 

να είναι βασικός και αναγκαίος άξονας. Δίνεται βάση κυρίως στην οικογενειακή 

παραγωγή για ιδιωτική κατανάλωση καλαμποκιού, φασολιών και μερικών λαχανικών 

και φρούτων, και κάποιες φορές υπάρχει και περιορισμένο πλεόνασμα, ανάλογα με τη 

συγκομιδή. Μία μορφή άτυπων και τυπικών πωλήσεων εμφανίζεται με διαφορετικούς 

όρους στην κάθε κοινότητα (π.χ. πωλήσεις ζώων, καφέ κλπ). Σε αυτό το βασικό 

μοντέλο προστίθεται μία σειρά συλλογικών σχεδίων σε κοινοτικό επίπεδο, ενίοτε 

συντονισμένων με τον αυτόνομο δήμο, δηλαδή με το κάθε Caracol. Αυτά 

περιλαμβάνουν κάποιες συλλογικές εργασιακές μονάδες όπως: συλλογικοί 

λαχανόκηποι, εκτροφή κουνελιών ή προβάτων, βιοτεχνική παραγωγή ενδυμάτων. 

(Stahler-Sholk, 2011). Στο πλαίσιο των κοινοτήτων δηλαδή υπάρχει ατομική 

ιδιοκτησία (π.χ. ζώα) αλλά όχι ατομική γαιοκτησία. Η γη σε πολλές περιπτώσεις 

χωρίζεται με βάσει το παλιό σύστημα με τα ejidos, δηλαδή γη διαμοιρασμένη σε 

συγκεκριμένο αριθμό οικογενειών, η αλλιώς παίρνει ένα κομμάτι γης κάθε νοικοκυριό 

(Aqua, 2020). Για την κάλυψη των αναγκών των ατόμων κάθε κοινότητας μεριμνά το 

κάθε νοικοκυριό μέσα από την καλλιέργεια της γης αλλά και από τα ζώα που κατέχει. 

Άλλες μορφές κάλυψης των αναγκών είναι η εμπορευματοποίηση της παραγωγής ή 

άλλες εμπορικές/επιχειρηματικές δραστηριότητες (φούρνοι, εστιατόρια, καφενεία, 

κ.α.) που συνήθως οργανώνονται συνεταιριστικά. 

Για τα μέλη των κοινοτήτων λειτουργούν τρεις ζαπατιστικές τράπεζες. Η πρώτη, έχει 

ως βασικό στόχο την κάλυψη ιατρικών εξόδων για σοβαρές ασθένειες όταν αυτές δεν 

μπορούν να ιανθούν από το ζαπατιστικό σύστημα υγείας και χρειάζεται οι ασθενείς να 

μεταφερθούν εκτός των ζαπατιστικών κλινικών. Η δεύτερη τράπεζα δημιουργήθηκε 

από και για την κάλυψη αναγκών των γυναικών ζαπατίστας. Χρησιμεύει κατά βάση 

στη χρηματοδότηση γυναικείων προγραμμάτων και συνεταιρισμών. Η τρίτη και 



τελευταία τράπεζα είναι κοινοτική. Δηλαδή ρόλος της είναι να καλύπτει ανάγκες των 

μελών των κοινοτήτων μέχρι τη συγκομιδή και την εμπορευματοποίησή της. Το 

κεφάλαιο αυτής της τράπεζας προέρχεται από όλα τα μέλη των κοινοτήτων που δίνουν 

ένα πέσο το μήνα, αλλά και από τη συνεισφορά συγκεκριμένης ποσότητας 

καλαμποκιού και φασολιών που στη συνέχεια εμπορευματοποιούνται ανά τόνους 

(Aqua, 2020). 

Γενικότερα, η οικονομία των κοινοτήτων βασίζεται και αυτή στις αρχές της 

αλληλεγγύης και της ισότητας. Δίνει όμως και ιδιαίτερη βάση στην φροντίδα του 

περιβάλλοντος, καθώς οι ιθαγενικοί πληθυσμοί έχουν εδώ και αιώνες στην κουλτούρα 

τους έναν ισχυρό δεσμό με τη γη και τους πόρους της. Η ιδέα ότι η γη είναι η μητέρα 

όλων και δεν ανήκει σε κανέναν, αλλά είναι μόνο εκεί για να μας παρέχει τα 

απαραίτητα για την επιβίωση μας, αντικατοπτρίζεται και στον τρόπο με τον οποίο 

έχουν χτίσει το οικονομικό τους σύστημα και αξιοποιούν τους φυσικούς τους πόρους.    

3.4. Για μία «άλλη» εκπαίδευση    

 Είναι αδιαμφησβήτητο, ότι στη Δύση, όταν αναφερόμαστε στην εκπαίδευση ως θεσμό, 

αναφερόμαστε σε μία εκπαίδευση αποκομμένη και απομακρυσμένη από τις 

κοινωνικοπολιτικές συνθήκες, η οποία φαίνεται να εμφανίζεται ως ουδέτερη μη 

πολιτική διαδικασία με σκοπό τη μετάδοση  στείρων γνώσεων, δεξιοτήτων και την 

κοινωνικοποίηση του ατόμου (Μαλάκου, 2022). Σύμφωνα με τον Πουλαντζά, η 

εκπαίδευση αποτελεί άλλον έναν από τους ιδεολογικούς μηχανισμούς του κράτους, το 

οποίο εμφανίζεται ως ένα εργαλείο στα χέρια της κυρίαρχης τάξης. Για κάποιους νέους 

κοινωνιολόγους όπως ο P. Bourdie, το σχολείο δεν είναι δημοκρατικό, αλλά αντιθέτως 

νομιμοποιεί την κουλτούρα της αυθαιρεσίας και διευρύνει τις ήδη υπάρχουσες 

κοινωνικές ανισότητες (Bourdieu, 1966). Η ιδέα των ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση 

θεωρείται πλαστή, καθώς δεν λαμβάνεται υπόψη η καταγωγή που φέρουν τα παιδιά 

μαζί τους στην τάξη, δηλαδή η διαφορετικότητα του καθενός, από τα διαφορετικά 

κοινωνικά και ταξικά πλαίσια από τα οποία προέρχεται μέχρι τις διαφορετικές 

κουλτούρες και εμπειρίες (Μαλάκου, 2022). Όταν αναφερόμαστε όμως σε μία 

αυτόνομη εκπαίδευση, όπως αυτή η οποία εμφανίζεται στις ζαπατιστικές κοινότητες, 

δεν αναφερόμαστε σε μία μορφή ιεραρχικής δομής της, ούτε σε ένα σχολείο που να 

ικανοποίει τα συμφέροντα των λίγων και να ξεχνάει την διαφορετικότητα των πολλών. 

Αναφερόμαστε σε ένα σχολείο, οπού όλες και όλοι οι μαθήτριες ζαπατίστας μπορούν 



να χωρέσουν με σεβασμό στη διαφορετικότητα και στις ανάγκες του καθενός.  Μέσα 

από τη ζαπατιστική εκπαίδευση προσφέρεται ένας χώρος όπου η γνώση μέσω του 

συλλογικού στοχεύει στον κοινωνικό μετασχηματισμό. Η αυτόνομη εκπαίδευση τους 

βασίζεται στις πραγματικές ανάγκες των ιθαγενών και στηρίζεται από τις κοινότητες, 

μέσα από ομάδες εργασίας και συνελεύσεις (Rico, 2004). Ο βασικός στόχος του 

εκπαιδευτικού τους συστήματος, δεν είναι μία στείρα αποστήθιση γνώσεων, αλλά μία 

αντίληψη της πραγματικότητας και της δικής τους ιστορίας και καταπίεσης, μέσω της 

γνώσης της οποίας μπορούμε να οδηγηθούμε στον αγώνα και στην αλλαγή.   

 Πριν από την εξέγερση του 1994, η πρόσβαση στην εκπαίδευση, στην πολιτεία της 

Τσιάπας, ήταν προνόμιο για τους λίγους. ΄Τα μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού, δεν 

είχε τη δυνατότητα να πάει στο σχολείο, ενώ σε όσες περιοχές υπήρχαν σχολεία 

συνήθως δεν ήταν λειτουργικά και ήταν υποστελεχομένα. Πιο συγκεκριμένα, το 30% 

των παιδιών στην Τσιάπας δεν πήγαιναν σχολείο και το 6,5% του πληθυσμού 

θεωρούνταν αναλφάβητοι (Μαλάκου, 2022). Πιο συγκεκριμένα, σε ότι αφορά τους 

ιθαγενείς, μόνο το 10% των παιδιών ολοκληρώνανε τη βασική εκπαίδευση, ενώ τα 

επίπεδα αναλφαβητισμού στα ιθαγενή κορίτσια ήτανε ακόμη μεγαλύτερα (Vargas-

Cetina, 1998). Στα σχολεία της κακή διακυβέρνησης, η εκπαίδευση διαδραματίζεται 

κατά βάση στην επίσημη γλώσσα του Μεξικανικού Κράτους, δηλαδή στα ισπανικά, μη 

δίνοντας έτσι ευκαιρία στα ιθαγενείς πληθυσμούς  να έχουν πρόσβαση στη γνώση 

(Μαλάκου, 2022). Παρόλο που η κυβέρνηση του Μεξικού προσπάθησε αργότερα να 

εντάξει τις γλώσσες των ιθαγενών στο εκπαιδευτικό της σύστημα, η υποστελέχωση, η 

έλλειψη βασικών πόρων, δασκάλων και δομών οδήγησαν την απομάκρυνση των 

παιδιών των ιθαγενών από την εκπαιδευτική διαδικασία (Vargas-Cetina, 1998). 

Η δημιουργία λοιπόν των αυτόνομων ζαπατιστικών σχολείων, παράλληλα με το 

χτίσιμο της αυτονομίας αποτέλεσε μονόδρομο. Οι άξονες πάνω στους οποίους 

βασίζεται η ζαπατιστική εκπαίδευση είναι οι βασικές ιδέες των ζαπατίστας για 

δημοκρατία, ελευθερία, και κοινωνική δικαιοσύνη, όπως επίσης και συγκεκριμένες, 

ειδικές ανάγκες με τις οποίες μπορεί να έρχεται αντιμέτωπο κάθε χωριό (Rico, 2004). 

Στα ζαπατιστικά σχολεία ο κύκλος μαθήματων που πραγματοποιείται στα επίσημα 

σχολεία του Μεξικού δεν έχει αποκλειστεί ολοκληρωτικά, έχει όμως μετασχηματιστεί 

και επανανοηματοδοθεί. Μέσω των μαθημάτων, τα παιδιά ζαπατίστας έρχονται σε 

επαφή με την ιθαγενική τους ιστορία και ταυτότητα (κάτι που αποκρύπτεται ή 

παραποιείται στα επίσημα σχολεια), καθώς και με την αποικιοκρατική ιστορία και τις 



αλλαγές που έφερε με βίαιο τρόπο, με σκοπό να ασκηθεί κριτική σε αξίες όπως αυτές 

του ατομικισμού, του ανταγωνισμού, του καταναλωτισμού και της ατομικής 

ιδιοκτησίας (Rico, 2004). Οι αξίες που προωθούνται αντιθέτως τόσο μέσα από τη 

θεωρία όσο και μέσα από τη δράση είναι αυτές της κοινότητας και της αλληλεγγύης. 

Πιο συγκεκριμένα, κάθε ζαπατιστική κοινότητα διαθέτει ένα αυτόνομο δημοτικό 

σχολείο. Αυτοί οι οποίοι διδάσκουν στα αυτόνομα σχολεία δεν φέρουν το ρόλο του 

δασκάλου ή της δασκάλας, αλλά προτιμούν να χαρακτηρίζονται ως «υποστηριχτές» 

και «υποστηρίχτριες της  εκπαίδευσης» (promotores/promotroas de educación). Αυτό 

συμβαίνει διότι η ζαπατιστική εκπαίδευση προσπαθεί να απομακρυνθεί από την ιδέα 

των σχέσεων ισχύος εντός των σχολείων (Aqua, 2020). Οι υποστηρίκτριες και οι 

υποστηρικτές, δεν πληρώνονται για το έργο τους, όπως ακριβώς και οι ιθαγενείς που 

συμμετέχουν σε θέσεις διοίκησης. Η εκπαίδευση τους λοιπόν περιλαμβάνει οτιδήποτε 

τους είναι απαραίτητο για τη ζωή τους και την αυτονομία: αρχές υγιεινής και γνώση 

του σώματος, γνώση των φυτών και των ζώων, γεωργία και κτηνοτροφία, μαγείρεμα, 

δουλειές του σπιτιού, ύφανση, κατασκευές, γνώση της ιστορίας της κοινότητας, της 

Τσιάπας και του Μεξικού, πολιτική ανάλυση, ισπανικά και την ιθαγενική γλώσσα της 

κοινότητας (Aqua, 2020). 

Τα σχολεία των ζαπατιστικών κοινοτήτων, είναι ένας χώρος όπου τα παιδιά 

σκέφτονται, εκφράζονται ελεύθερα και δημιουργούνε τη δική τους ταυτότητα. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι το επίπεδο αναλφαβητισμού στις κοινότητες είναι πλέον μηδενικό, 

ενώ δεν υπάρχουν πια άτομα που να μην έχουν γνώση ισπανικών, όπως συνέβαινε στη 

γενιά της εξέγερσης κυρίως ανάμεσα στις γυναίκες (Aqua, 2020). Εντυπωσιακό είναι 

το γεγονός ότι μέσω της αυτονομίας κατάφεραν να παρέχεται πρόσβαση στην 

εκπαίδευση και στο μεγαλύτερο ποσοστό των ιθαγενών κοριτσιών, τα οποία πριν την 

εξέγερση, αναλάμβαναν συνήθως το ρόλο του φροντιστή στο σπίτι και τις δουλειές του 

νοικοκυριού, εάν δεν είχαν ήδη παντρευτεί (Rico, 2004). Ο κύκλος μαθημάτων είναι ο 

ίδιος τόσο για τα αγόρια, όσο και για τα κορίτσια, δηλαδή και οι δύο διδάσκονται τις 

αρχές της αυτονομίας, τις οικιακές δουλειές, τις αγροτικές εργασίες κ.α. με σκοπό να 

εξαλειφθούν τα έμφυλα στερεότυπα (Aqua, 2020). Τα κορίτσια για πρώτη φορά 

μαθαίνουν τους επαναστατικούς νόμους, τα δικαιώματα τους και τους τρόπους για να 

συμμετέχουν και αυτές ενεργά στη ζαπατιστική οργάνωση (Rico, 2004). 

 



3.5. Για μια «άλλη» δικαιοσύνη 

 Το Ζαπατιστικό σύστημα δικαιοσύνης έχει αποδειχθεί αποτελεσματικό και 

νομιμοποιημένο στις συνειδήσεις τόσο των ζατατίστας, όσο και των αλληλέγγυων 

συμμάχων, αλλά ακόμη και σε άτομα εκτός του κινήματος (Rebrii, 2020). Αυτό 

συμβαίνει κατά κύριο λόγο γιατί η ιδέα της δικαιοσύνης στην νοοτροπία των 

εξεγερμένων ιθαγενών δεν συμβαδίζει με την έννοια της τιμωρίας, όπως στα Δυτικά 

πρότυπα, αλλά με την έννοια της επανόρθωσης και της επιμόρφωσης του δράστη 

(Rebrii, 2020). Αναλυτικότερα όσον αφορά τη λειτουργία του συστήματος, αρμόδιοι 

για την επίλυση υποθέσεων δικαιοσύνης είναι κατά βάση οι εκλεγμένοι στα τρία 

επίπεδα διακυβέρνησης χωριό, δήμος και ζώνης (Aqua, 2020). Σε περιπτώσεις που το 

παράπτωμα, το αδίκημα ή το έγκλημα αφορά τις γυναίκες ή τα οικιακά ζητήματα, τότε 

την απόφαση για την ποινή του δράστη θα την πάρει η Επιτροπή Γυναικών (Rebrii, 

2020).  Σε μικρό αδικήματα όπως αυτά της  κλοπής, της μέθης ή οικιακές διαμάχες, οι 

αρχές λειτουργούν κατά κύριο λόγο ως μεσολαβητές, προτείνοντας λύσεις στα 

εμπλεκόμενα μέρη (Rebrii, 2020). Εάν δεν επιλυθούν, οι υποθέσεις πηγαίνουν στο 

επόμενο, δημοτικό επίπεδο, όπου αντιμετωπίζονται από μια εκλεγμένη Επιτροπή Τιμής 

και Δικαιοσύνης. Οι ποινές τις περισσότερες φορές περιλαμβάνουν κοινωφελή 

εργασία, δηλαδή συνήθως συλλογική εργασία στις κοινότητες. Η φυλακή όπως εμείς 

την γνωρίζουμε δεν υπάρχει στις κοινότητες καθώς δεν συμβαδίζει με τις ζαπατιστικές 

αρχές. Επίσης, δεν υπάρχει κάποιος γραπτός ποινικός κώδικας και οι ποινές 

διακυμαίνονται ανάλογα με το παράπτωμα και τους εσωτερικούς κανονισμούς των 

κοινοτήτων (Aqua, 2020). Το εντυπωσιακό στοιχείο που αξίζει αναφοράς είναι ότι δεν 

έχει καταγραφεί καμία περίπτωση άρνησης εκτέλεσης της ποινής, αλλά ούτε και 

επανάληψη του ίδιου παραπτώματος μετά από την εκτέλεση της ποινής (Aqua, 2020).  

3.6. Για μια «άλλη» υγεία  

Όσον αφορά το υγειονομικό σύστημα και τον τομέα της δωρεάν υγείας για όλες και 

όλους έχει επιτευχθεί σε μεγάλο βαθμό η αυτόνομη διαχείριση των κοινοτήτων. Ήδη 

από την εκπαίδευση και το σχολεία όλα τα παιδιά ζαπατίστας μαθαίνουν τα απαραίτητα 

για την προσωπική τους υγιεινή και για την πρόληψη των ασθενειών, μέσα από τους 

δασκάλους τους άλλα και μέσα από ομάδες ενημέρωσης (Aqua, 2020). Παράλληλα, 

έχει επιτευχθεί η κάθε μία από τις ζαπατιστικές ζώνες να έχει το δικό της κέντρο υγείας, 



ενώ οι «υποστηρίκτριες της υγείας»5, όπως τους ονομάζουνε, εκπαιδεύονται μέσα στις 

κοινότητες και λειτουργούνε με πειθαρχία και σεβασμό προς τους ανθρώπους ακόμη 

και αν δεν είναι ζαπατίστας (Ejército Zapatista de Liberación National, 2014). Μέσα 

στα ζαπατιστικά Καρακόλες, λειτουργούν κλινικές και μικροκλινικές διαφορετικά 

εξειδικευμένες σε κάθε περίπτωση, οι οποίες είναι πλήρως εξοπλισμένες, κατά βάση 

μέσω της αλληλεγγύης ομάδων από όλο τον κόσμο (Aqua, 2020). Οι υγειονομικές 

πρακτικές και μέθοδοι που χρησιμοποιούνται αποτελούν μια σύνθεση της σημερινής 

δυτικής ιατρικής επιστήμης, σε συνδυασμό με τις ιατροφαρμακευτικές μεθόδους που 

χρησιμοποιούσαν ανέκαθεν οι ιθαγενείς (Οικονομάκης, 2020). 

 Οι υποστηρίχτριες  και υποστηριχτές υγείας λαμβάνουν κατάρτιση σε ειδικά κέντρα 

που λειτουργούν στο ζαπατιστικό έδαφος και έπειτα παρέχουν αυτή την υπηρεσία στην 

κοινότητά τους, το δήμο ή τη ζώνη. Για πιο εξειδικευμένες εργασίες, όπως χειρουργικές 

επεμβάσεις, υπάρχουν συνεργαζόμενοι αλληλέγγυοι γιατροί που παρέχουν τις 

υπηρεσίες τους στις ζαπατιστικές κλινικές με ραντεβού. Οι αλληλέγγυες γιατρίνες και  

γιατροί καθορίζουν το κόστος της εγχείρησης, το οποίο καλύπτεται από το ζαπατιστικό 

σύστημα υγείας, ενώ ο/η ασθενής αναλαμβάνει το κόστος των φαρμάκων. Τα 

ζαπατιστικά κέντρα υγείας είναι ανοιχτά και για άτομα που δεν είναι Ζαπατίστας, τα 

οποία ωστόσο πληρώνουν το μισό από το κόστος της επέμβασης. Και σε αυτή την 

περίπτωση, το κόστος είναι πολύ χαμηλότερο από ό,τι θα πλήρωνε ο/η ασθενής στο 

νοσοκομείο και η μεταχείριση που δέχεται πολύ καλύτερη, προσανατολισμένη στην 

πραγματική ίαση/αποκατάσταση και με σεβασμό στο άτομό του. Ένα από τα 

μεγαλύτερα οφέλη της αυτονομίας είναι οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, όπως για 

παράδειγμα, το υγειονομικό σύστημα (Aqua, 2020). 

 

 

 

 

 

                                                           
5 Αποφεύγεται ο όρος γιατρός, όπως και ο όρος δάσκαλος, με σκοπό την αποφυγή σχέσεων 
εξουσίας.  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  

Αυτές, οι άλλες, οι γυναίκες ζαπατίστας 

4.1. Ένας άλλος ιθαγενικός φεμινισμός  

 Μέσα από τη Ζαπατιστική «εξέγερση της αξιοπρέπειας» κατάφεραν να 

αμφισβητηθούν σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό, χρόνιοι θεσμοί και συστήματα 

εκμετάλλευσης, τα οποία φανερώνονται τόσο στην ιστορία των ιθαγενών, όσο και στου 

υπόλοιπου πλανήτη. Ο ζαπατιστικός αγώνας για την ελευθερία και την αυτονομία, 

όπως έχουμε δει μέχρι στιγμής, δεν είναι μονόπλευρος, και δεν υπερασπίζεται μονάχα 

τα δικαιώματα των ιθαγενών αλλά όλων των καταπιεσμένων (Σταυρίδης, 2010). 

Στέκεται ενάντια σε κάθε μορφή καταπίεσης του νεοφιλελεύθερου καπιταλιστικού 

συστήματος, της εδαφικής εκμετάλλευσης καθώς και της καταπίεσης πάνω στα 

σώματα των γυναικών. Έτσι η ανάδειξη των γυναικών ως βασικό πυρήνα του 

συλλογικού αγώνα ήταν μία από τις μεγαλύτερες καινοτομίες που εμφάνισε ο αγώνας 

των ζαπατιστάς, πόσο μάλλον όταν αναφερόμαστε σε γυναίκες ιθαγενείς, στην Λα 

ααατινική Αμερική.  

 Από τη δεκαετία του 1990 βλέπουμε ιθαγενείς γυναίκες να υψώνουν τη φωνή τους 

ενάντια στην φυλετική και οικονομική καταπίεση που βιώνουν οι ιθαγενικοί 

πληθυσμοί, ενώ ταυτόχρονα στέκονται ενάντια και στα παραδοσιακά ιθαγενικά 

στοιχεία τα οποία τους στερούν την ανεξαρτησία τους, πολλές φορές και εντός 

κοινοτήτων και οργανώσεων (Castillo, 2002). Οι γυναίκες ζαπατίστας παρουσιάζουν 

την ιστορία μέσα από τα δικά τους μάτια και τον αγώνα τους να καταρρίψουν κάποιες 

σεξιστικές, ρατσιστικές και αντιζαπατιστικές ιδέες που ήταν φανερές σε ολόκληρο το 

πολιτικό φάσμα (E.Z.L.N, subcomadante Marcos, subcomadante Moises, 2014). 

Φανερώνεται ουσιαστικά ένα νέο είδος ιθαγενικού φεμινισμού, το οποίο εμφανίζει 

κοινά στοιχεία με τους υπόλοιπους κατά βάση δυτικούς φεμινισμούς που «τραντάζουνε 

τη γη», αλλά και έντονες διαφοροποιήσεις (Castillo, 2002). Οι μορφές αγώνα των 

αυτόχθονων γυναικών είναι βασισμένες και χτισμένες πάνω στα οικονομικά και 

πολιτιστικά πλαίσια τα οποία κατασκεύασαν τις φυλετικές τους ταυτότητες. Το έθνος, 

η τάξη και το φύλο είναι τρεις από τις ταυτότητες που κουβαλάνε οι γυναίκες 

ζαπατίστας και έχουν καθορίσει τον αγώνα τους. Η αναγνώριση των διαφορετικών 

ταυτοτήτων και ταυτόχρονα των διαφορετικών καταπιέσεων έρχεται να συνδεθεί με 

έναν πιο σύγχρονο συμπεριληπτικό και διαθεματικό φεμινισμό. Σύμφωνα με την 



Crenshaw, όταν αναφερόμαστε στον διαθεματικό φεμινισμό εννοούμε πως η 

φεμινιστική μας προσέγγιση περνάει μέσα από το φακό της φυλής, της αναπηρίας, της 

σεξουαλικότητας, της τάξης κ.ο.κ. και δεν περιορίζεται στον φακό του φύλου, 

αντιλαμβάνεται δηλαδή όλες τι συστημικές καταπιέσεις και διακρίσεις που μπορεί να 

υφίσταται ταυτόχρονα ένα άτομο (Crenshaw, 2023). Έτσι θα μπορούσαμε να πούμε 

πως οι γυναίκες ζαπατίστας αναγνωρίζουν το τρίπτυχο της εκμετάλλευσης τους, το 

οποίο προέρχεται από τις διαφορετικές ταυτότητες και τις διαφορετικές τους 

καταπιέσεις, δίνοντας μια διαθεματική σκοπιά στον φεμινισμό του, παρόλο που οι ίδιες 

δεν χρησιμοποιούνε αυτούς τους προερχόμενους από τη Δύση όρους. 

Το ιθαγενικό φεμινιστικό κίνημα, ξεκινώντας από τις γυναίκες ζαπατίστας, είχε την 

υποστήριξη και τον σεβασμό των ιθαγένων γυναικών από διάφορα τμήματα της χώρας. 

Η έκφραση αυτή του κινήματος, παράλληλα με τα αιτήματα για γη και ελευθερία, ήταν 

μια διαδικασία μακράς προσπάθειας, προβληματισμού και οργάνωσης (Castillo, 2002). 

Ο εχθρός που χρειάστηκε να παλέψουν δεν ήταν μόνο η «Κακή κυβέρνηση του 

Μεξικού», ούτε μονάχα το εκμεταλλευτικό καπιταλιστικό σύστημα. Ο εχθρός 

βρισκόταν στις οικογένειες, στις κοινότητες και στις οργανώσεις τους. Ήταν τα έμφυλα 

πατριαρχικά στερεότυπα που ήταν καλά εγκολπωμένα, ακόμη και μέσα στα κεφάλια 

των συντρόφων τους.  Το τίμημα για την πολιτική τους συμμετοχή και διεκδίκηση δεν 

ήταν μικρό καθώς οι γυναίκες είναι αυτές που ανέκαθεν επηρεάζονται περισσότερο 

από την στρατικοποίηση και τους πολέμους. Έτσι και στην περίπτωση των αυτόνομων 

κοινοτήτων της Τσιάπας, οι παραστρατιωτικές οργανώσεις τις κυβέρνησης, που από το 

ξέσπασμα της εξέγερσης και μέχρι σήμερα επιτίθονται με τους πιο βίαιους και 

ύπουλους τρόπους στις ζαπατιστικές κοινότητες, χρησιμοποιούνε σε μεγάλη 

συχνότητα τον βιασμό ως όπλο για την κατάπνιξη της αυτονομίας (Castillo, 2002). Ήδη 

από το 1994 ο βιασμός τριών αδερφών Tzeltal από τον μεξικανικό στρατό, ο βιασμός 

τριών νοσοκόμων στο Σαν Αντρές από παραστρατιωτικούς, ο βιασμός της ακτιβίστριας 

από την Chicana Cecilia Rodrfguez το 1995, καθώς και η σφαγή και ακρωτηριασμός 

32 γυναικών Τζοτζίλ τον Δεκέμβρη του 1997 είναι ελάχιστα από τα παραδείγματα που 

φανερώνουν τον φρικιαστικό τρόπου που οι γυναίκες τις Τσιάπας βιώνουν άλλον ένα 

παράλληλο σιωπηλό πόλεμο (Castillo, 2002). Η βία απέναντι στις γυναίκες 

αγωνίστριες έχει διπλό στόχο. Από τη μία την «τιμωρία» των ίδιων για τους αγώνες 

και τις διεκδικήσεις τους και από την άλλη την «απειλή» στέλνοντας ένα μήνυμα στους 

άντρες, τις οικογένειές και τις κοινότητες τους (Castillo, 2002). 



«Ίσως εμείς δεν ξέρουμε ποιος είναι ο καλύτερος φεμινισμός, ίσως δεν ξέρουμε να πούμε 

“cuerpa”[i] ή να αλλάζουμε τις λέξεις, ή τι είναι η ισότητα των φύλων ή να προφέρουμε 

αυτούς τους όρους που έχουν τόσα γράμματα που δεν μπορείς να τα μετρήσεις. Και κατά 

τη γνώμη μας ούτε καν είναι ολοκληρωμένο αυτό που λένε για «ισότητα των φύλων», 

γιατί μιλάνε μόνο για ισότητα γυναικών και ανδρών την ώρα που ακόμα και εμείς, που 

μας λένε αδαείς και καθυστερημένες, ξέρουμε πολύ καλά ότι υπάρχουν και εκείνοι που 

δεν είναι ούτε άντρες ούτε γυναίκες και που εμείς τους αποκαλούμε «otroas» (άλλουες). 

Αυτοίες όμως μπορούν να αυτοαποκαλούνται όπως θέλουν και δεν τους ήταν καθόλου 

εύκολο να κερδίσουν το δικαίωμα, να είναι όπως είναι χωρίς να κρύβονται καθότι τους 

κορόιδευαν, τους καταδίωκαν, τους βίαζαν, τους δολοφονούσαν. Θα τους υποχρεώσουμε 

λοιπόν να είναι ή άντρες ή γυναίκες και να διαλέξουν τη μία ή την άλλη πλευρά; Αν οι 

ίδιοι δε θέλουν, άσχημα κάνουν όσοι δεν τους σέβονται. Γιατί τότε παραπονιόμαστε που 

δεν μας σέβονται σα γυναίκες εάν εμείς δεν σεβόμαστε αυτούς τους ανθρώπους; Αλλά 

ίσως είναι γιατί μιλάμε γι’ αυτό που είδαμε από άλλους κόσμους και δεν έχουμε πολλή 

γνώση αυτών των πραγμάτων.  

Εκείνο όμως που ξέρουμε σίγουρα είναι ότι αγωνιζόμαστε για την ελευθερία μας και 

τώρα ήρθε η σειρά μας να παλέψουμε για να την υπερασπιστούμε. Για να μην υποφέρουν 

οι κόρες και οι εγγονές μας την ιστορία πόνου που έζησαν οι μανάδες και οι γιαγιάδες 

μας» ( Οι Γυναίκες Ζαπατίστας, 2019). 

4.2.  Η θέση της γυναίκας πριν την 1η Ιανουαρίου του 1994 

Μέσα από τα γραπτά των ίδιων των εξεγερμένων γυναικών, βλέπουμε να 

παρουσιάζεται ένα τρίπτυχο καταπιέσεων το οποίο βίωναν οι γυναίκες ζαπατίστας πριν 

την εξέγερση. Η τριπλή εκμετάλλευση ήταν ταξική, φυλετική και έμφυλη 

(Αλληλέγγυες/οι από τον αναρχικό, Μάιος 2015). Πριν το 1994, η ανισότητα μεταξύ 

των δύο φύλων ήταν εξόφθαλμη. Στην πολιτεία της Τσιάπας οι συνθήκες ζωής για τις 

γυναίκες είναι αδυσώπητες. Τα  ποσοστά των γεννήσεων είναι πολύ υψηλά, κατά μέσο 

όρο κάθε γυναίκα γεννάει 7 παιδιά, με αποτέλεσμα 117 γυναίκες στις 100.000 να 

πεθαίνουν κατά τη διάρκεια του τοκετού (Geoffroy, 1996). Η οικογενειακή βία 

μαστίζει στην πολιτεία αυτή και αυτές που επηρεάζει είναι κατά βάση οι γυναίκες. 

Ταυτόχρονα τα επίπεδα του αναλφαβητισμού των γυναικών της Τσιάπας είναι πολύ 

υψηλά, ενώ πολλές γυναίκες δεν γνωρίζουν την ισπανική γλώσσα, 30-40% του 

πληθυσμού των γυναικών μιλάνε μόνο ιθαγενικές γλώσσες (Geoffroy, 1996).  Οι 



γυναίκες δεν είχαν δικαίωμα στην εκπαίδευση και στην παρακολούθηση του σχολείου, 

δεν είχαν το δικαίωμα στο παιχνίδι σαν παιδιά, δεν είχαν τη δυνατότητα να υπάρχουν 

έξω από το σπίτι μόνες τους, υπαγόντουσαν στον έλεγχο του πατέρα και στη συνέχεια 

του συζύγου τους και φυσικά δεν είχαν το δικαίωμα να συμμετάσχουν στις πολιτικές 

διαδικασίες και αποφάσεις (E.Z.L.N, subcomadante Marcos, subcomadante Moises, 

2014). Γενικότερα, χρησιμοποιώντας σύγχρονους φεμινιστικούς όρους, θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι η γυναίκα πριν την ζαπατιστική επανάσταση ήταν σε μεγάλο 

βαθμό «αντικειμενοποιημένη». Για παράδειγμα, σε πολλές περιπτώσεις βλέπουμε η 

γυναίκα όταν συνάπτει γάμο με τον σύζυγο της, όχι μόνο να μην της πέφτει λόγος στην 

επιλογή του συζύγου, αλλά και να ανταλλάσσεται η ίδια με ποσότητες αλκοόλ ή άλλων 

αντικειμένων, από το σύντροφο προς στον πατέρα. (ο.π.) Οι γυναίκες και πόσο μάλλον 

οι ιθαγενείς γυναίκες, αποτελούν και αποτελούσαν το πιο πληττόμενο στρώμα στην 

Λατινική Αμερική. 

«Με τον ερχομό της ατομικής ιδιοκτησίας, η γυναίκα απαξιώθηκε, πέρασε σε άλλο 

επίπεδο, και ήρθε αυτό που ονομάζουμε «πατριαρχία», με τη στέρηση των 

δικαιωμάτων των γυναικών, με τη στέρηση της γης. Τότε λοιπόν, με τον ερχομό της 

ατομικής ιδιοκτησίας, άρχισαν να διατάζουν οι άντρες. Ξέρουμε ότι με τον ερχομό της 

ατομικής ιδιοκτησίας συνέβησαν τρία μεγάλα δεινά, που είναι η εκμετάλλευση όλων, 

αντρών και γυναικών, όμως περισσότερο των γυναικών, γιατί ως γυναίκες είμαστε 

επίσης εκμεταλλευόμενες από το νεοφιλελεύθερο σύστημα. Ακόμη ξέρουμε ότι μ’ 

αυτό ήρθε η καταπίεση των γυναικών από τους άντρες, επειδή είναι γυναίκες, αλλά 

επίσης, εκείνο τον καιρό, υποφέραμε ως γυναίκες από τη διάκριση , επειδή είμαστε 

ιθαγενείς. Έχουμε λοιπόν αυτά τα τρία μεγάλα δεινά, υπάρχουν κιάλλα, όμως τώρα δεν 

μιλάμε για αυτά» (E.Z.L.N, subcomadante Marcos, subcomadante Moises, 2014). 

4.3. Πολιτική ανάλυση των γυναικών ζαπατίστας για την εκμετάλλευση  

Αυτό που φέρει ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι ότι η ανάλυση των γυναικών ζαπατίστας ως 

προς την έμφυλη καταπίεση που βίωναν γίνεται μέσα από μία αντικαπιταλιστική και 

αντιαποικιοκρατική σκοπιά. Μέσα από τις περίγραφες τους φανερώνουν ένα κόσμο 

πριν την εμφάνιση του κεφαλαίου στον οποίο ζούσαν άντρες και γυναίκες σχεδόν σαν 

να ήταν ίσοι, καθώς ζούσαν και δουλεύανε μαζί (E.Z.L.N, subcomadante Marcos, 

subcomadante Moises, 2014). Θεωρούν, ότι με την εμφάνιση της ατομικής ιδιοκτησίας 

αλλά και με την εισαγωγή του καταμερισμού εργασίας εμφανίζεται αυτό που 



ονομάζουμε σήμερα πατριαρχικό σύστημα. Πως συμβαίνει αυτό; Μέσα από τη 

συσσώρευση πλούτου και την εμφάνιση της αστικής τάξης, ο άντρας είναι αυτός που 

ασχολείται με την αγορά και την πώληση, ο άντρας είναι αυτός που εντάσσεται ενεργά 

στην παραγωγή κεφαλαίου, αρά για τις γυναίκες ζαπατίστας ο άντρας είναι αυτός που 

εμφανίζεται ως κυρίαρχος (E.Z.L.N, subcomadante Marcos, subcomadante Moises, 

2014). Η γυναίκα φαίνεται να επιτελεί κάποιες βασικές εργασίες, όπως η φροντίδα των 

παιδιών, οι δουλείες του σπιτιού, η ύφανση ρούχων, καθώς και η κατασκευή σκευών 

απαραίτητων για την επιβίωση (π.χ. μαγειρικά σκεύη), παρόλα αυτά η εργασία της 

θεωρείται κατώτερη και ασήμαντη και φυσικά δεν είναι εγχρήματη. Στη φεμινιστική 

θεωρία βλέπουμε αυτή η εργασία, η οποία υπάρχει από τις Δυτικές κοινωνίες μέχρι και 

τα εδάφη των ιθαγενών στη Λατινική Αμερική, να εμφανίζεται ως «αφανής απλήρωτη 

εργασία» η οποία όμως είναι αναγκαία για την αναπαραγωγή της κοινωνίας (Federici, 

1975). Σύμφωνα λοιπόν με τις ιθαγενείς αγωνίστριες αυτός ο διαχωρισμός και η 

καταπίεση τους, προήλθε μέσα από την αποικιοκρατία των Ισπανών κατακτητών 

καθώς και μέσα από τις νέες πιέσεις που επέφερε το καπιταλιστικό σύστημα (E.Z.L.N, 

subcomadante Marcos, subcomadante Moises, 2014). Ουσιαστικά, μέσα από το νέο 

τρόπο ζωής και τις συνθήκες που επέβαλαν οι Κονκισταδόρες με την άφιξη τους, 

μετασχηματίστηκαν ταυτόχρονα και οι έμφυλες σχέσεις μεταξύ των ιθαγενών ανδρών 

και γυναικών, καθώς πλέον δεν εργαζόντουσαν γυναίκες και άντρες μαζί.  

4.4. Η θέση της ιθαγενούς γυναίκας μετά την εξέγερση  

 Είναι επόμενο κάτω από αυτές τις συνθήκες οι ζαπατιστικές κοινότητες να είναι 

περισσότερο προσεγγίσιμες από τις ιθαγενείς γυναίκες, καθώς το όνειρο για την 

ισότητα των φύλων εμφανίζεται πιο κοντά στην πραγματοποίηση του εκεί (Charles 

Reeve, 1996). Με το ξέσπασμα της 1η Ιανουαρίου του 1994 οι γυναίκες ζαπατίστας 

χαράζουν μία τομή στην ιστορία των ιθαγενών γυναικών διεκδικώντας δικαιώματα που 

τους είχαν στερηθεί εδώ και αιώνες μέσα από τον Επαναστατικό Νόμο των Γυναικών 

(Castillo, 2002). 

Ο επαναστατικός νόμος των γυναικών  

1) Οι γυναίκες ανεξάρτητα από τη φυλή και τα πιστεύω τους έχουν το 

δικαίωμα να συμμετέχουν στον επαναστατικό αγώνα στο βαθμό που 

ορίζει η θέληση και η ικανότητά τους. 



2) Οι γυναίκες έχουν το δικαίωμα να εργάζονται και να παίρνουν έναν 

δίκαιο μισθό.  

3) Οι γυναίκες έχουν το δικαίωμα να αποφασίζουν για τον αριθμό των 

παιδιών που μπορούν να γεννήσουν και να φροντίσουν. 

4) Οι γυναίκες έχουν δικαίωμα να συμμετέχουν σε υποθέσεις που 

αφορούν την κοινότητα και να αναλαμβάνουν καθήκοντα εφόσον 

επιλεγούν ελεύθερα και δημοκρατικά. 

5) Οι γυναίκες και τα παιδιά τους έχουν το δικαίωμα βασικής φροντίδας 

όσον αφορά την υγεία και τη διατροφή τους. 

6) Οι γυναίκες έχουν δικαίωμα στην εκπαίδευση.  

7) Οι γυναίκες έχουν δικαίωμα να επιλέγουν το σύντροφό τους ενώ δεν 

είναι υποχρεωμένες να συνάψουν γάμο ενάντια στη θέλησή τους. 

8) Καμία γυναίκα δε θα μπορεί να ξυλοκοπείται ή να υφίσταται 

σωματική κακομεταχείριση είτε από συγγενείς είτε από ξένους. Τα 

αδικήματα της απόπειρας βιασμού ή του βιασμού θα τιμωρούνται 

αυστηρά.  

9) Οι γυναίκες θα μπορούν να αναλαμβάνουν καθήκοντα διοικητικά 

στην οργάνωση και να κατέχουν στρατιωτικούς βαθμούς στις ένοπλες 

επαναστατικές δυνάμεις.  

10) Οι γυναίκες θα έχουν όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που 

ορίζουν οι επαναστατικοί νόμοι και κανόνες 

 

Ο Επαναστατικός Νόμος των γυναικών είχε γραφτεί και συμφωνηθεί πριν την ίδια την 

εξέγερση και χρειάστηκε θάρρος, οργάνωση και πολλές φορές αντίσταση στους άντρες 

των κοινοτήτων και του EZLN οι οποίοι δεν συμφώνησαν εξαρχής.   

Παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν, οι γυναίκες εντάχθηκαν δυναμικά στην 

αυτονομία, συμμετέχοντας με όποιο τρόπο, ήθελε και μπορούσε η κάθε μία. Πλέον οι 

ζαπατιστικές κοινότητες αποτελούνται περίπου σε ποσοστό 50% από γυναίκες, οι 

οποίες αναλαμβάνουν θέσεις ως υποστηρίκτριες υγείας, εκπαίδευσης, ως αγρότισσες, 



ως υφαντουργοί, διοικητικές θέσεις στα συμβούλια καλής διακυβέρνησης, αλλά και 

στην Παράνομη Ιθαγενική Επιτροπή καθώς και πολλές από αυτές έχουν ενταχθεί στο 

στρατό. Συνεταιρισμοί γυναικών και κοινοτικές κολλεκτίβες είναι παρούσες στα 

ζαπατιστικά εδάφη και πολλές φορές κινούνται μόνο από γυναίκες ζαπατίστας 

(Αλληλέγγυες/οι από τον αναρχικό, Μάιος 2015). Η διαδικασία χειραφέτησής τους 

επιτελείται μέσα από τη συμμετοχή τους στις συνελεύσεις των κοινοτήτων, στα 

Συμβούλια Καλής Διακυβέρνησης, καθώς και μέσα από τις οργανώσεις και τις 

επιτροπές που έχουν δημιουργήσει οι ίδιες και αφορούν το έμφυλο ιθαγενικό ζήτημα 

με βασικότερη τη  National Coordinating Committee of Indigenous Women, CNMI.6 

Παράλληλη, η διαδικασία αυτή δεν θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί χωρίς την 

εκπαίδευση, η οποία έχει ως στόχο την ανατροπή πατριαρχικών αντιλήψεων. Μέσα σε 

μόλις 29 χρόνια οι ζαπατίστας έχουν καταφέρει να αναστρέψουν σε μεγάλο βαθμό, 

καταπιέσεις που υφίστανται οι γυναίκες εδώ και αιώνες.  

Το 1997 διαδραματίζεται το Διεθνές Συνέδριο Ιθαγενών Γυναικών, με τίτλο 

«Κατασκευάζοντας την ιστορία μας»  

«Θέλουν η γη μας, τα εδάφη μας να μην είναι πια για μας αλλά να ‘ρχονται τουρίστες να 

περιηγούνται, να έχουν τα μεγάλα ξενοδοχεία τους και τα μεγάλα ρεστοράν τους και τις 

επιχειρήσεις που θα τους προσφέρουν αυτές τις πολυτέλειες.  

Θέλουν να μετατρέψουν τα εδάφη μας σε τσιφλίκια που θα παράγουν πολυτελή ξυλεία, 

φρούτα και νερό. Να τα μετατρέψουν σε ορυχεία για να βγάζουν χρυσό, ασήμι, ουράνιο 

και όλα τα ορυκτά που υπάρχουν και που τα θέλουν οι καπιταλιστές. 

Θέλουν να μετατραπούμε σε δούλες τους, σε υπηρέτριές τους, να πουλήσουμε την 

αξιοπρέπειά μας για λίγα νομίσματα το μήνα. 

Γιατί αυτοί οι καπιταλιστές και όσοι τους υπακούν από τις καινούργιες κακές 

κυβερνήσεις σκέφτονται ότι αυτό που θέλουμε είναι λεφτά. 

Δεν μπορούν να καταλάβουν πως εμείς θέλουμε την ελευθερία, δεν καταλαβαίνουν ότι το 

λίγο που έχουμε πετύχει το πετύχαμε με αγώνα χωρίς να μας πληρώνει κάποιος, χωρίς 

συνεντεύξεις, χωρίς φωτογραφίες, χωρίς βιβλία, χωρίς δημοψηφίσματα, χωρίς 

δημοσκοπήσεις, χωρίς ψηφοφορίες, χωρίς μουσεία και χωρίς ψέματα. 

                                                           
6 Ιδρύθηκε το 1997, κατά τη διάρκεια του Εθνικού Ιθαγενικού Συνεδρίου Γυναικών και αποτελείται 
από γυναίκες από 20 ιθαγενικές κοινότητες της Τσιάπας. (Castillo, 2002) 



Δεν καταλαβαίνουν ότι αυτό που εκείνοι αποκαλούν «πρόοδο» είναι ένα ψέμα, που δεν 

μπορεί ούτε καν την ασφάλεια των γυναικών να εξασφαλίσει. Στους κόσμους τους, 

προοδευτικούς ή συντηρητικούς, οι γυναίκες εξακολουθούν να δέρνονται, να βιάζονται, 

να δολοφονούνται. 

Πόσες γυναίκες δολοφονήθηκαν σε αυτούς τους προοδευτικούς ή συντηρητικούς κόσμους 

την ώρα που εσύ διαβάζεις αυτές τις γραμμές, συντρόφισσα και αδερφή; 

Ίσως το ξέρεις αλλά το λέμε καθαρά και εδώ: στα ζαπατίστικα εδάφη δεν έχει 

δολοφονηθεί ούτε μια γυναίκα εδώ και πολλά χρόνια. Παρ’ όλα αυτά εμάς κατηγορούν 

για οπισθοδρομικές, αδαείς, ασήμαντες.»  ( Οι Γυναίκες Ζαπατίστας, 2019) 

 Πίνακας 1 Απόσπασμα από το γράμμα των γυναικών Ζαπατίστας προς τις γυναίκες του 

κόσμου που αγωνίζονται. 

Ενώ είναι προφανές ότι οι γυναίκες ζαπατίστας έχουν κερδίσει πολλές μάχες στο πεδίο 

των έμφυλων σχέσεων και της ανεξαρτησίας τους, αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν 

ακόμη προβλήματα που αφορούν τις ίδιες και τη συμμετοχή τους στην αυτονομία, 

καθώς οι ρίζες της πατριαρχίας είναι εξαιρετικά μακριές στο ιστορικό περιβάλλον. Το 

ζήτημα της ισότητας των φύλων αλλάζει και μεταβάλλεται στα ζαπατιστικά εδάφη, 

καθώς υπάρχουν περιοχές οι οποίες έχουν φτάσει σε ένα πολύ υψηλό επίπεδο στην 

καταπολέμηση των πατριαρχικών προτύπων (κάποιες φορές υψηλότερο και σε σχέση 

με αυτό της Δύσης) και άλλες οι οποίες δεν έχουν καταφέρει ακόμη να αποτινάξουν 

αυτά τα βαθιά ριζωμένα πατριαρχικά πρότυπα (Οικονομάκης, 2020). 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

  Η εργασία αυτή πραγματεύτηκε το κίνημα των ζαπατίστας, τη δομή των 

αυτοοργανωμένων κοινοτήτων τους, καθώς και τις έμφυλες σχέσεις εντός των 

ζαπατιστικών περιοχών. Παρακολουθήσαμε την ιστορική πορεία και τις συνθήκες που 

τους οδήγησαν στην εξέγερση, με σκοπό την κατανόηση των πολύπλευρων αιτίων 

αυτής. Στη συνέχεια προσπαθήσαμε να κατανοήσουμε τη λειτουργεία μιας κοινωνίας 

οργανωμένης μακριά από τα δικά μας πρότυπα, μίας αυτόνομης και αυτοοργανωμένης 

κοινωνίας, στην οποία δεν υπάρχουν οι από «πάνω» και οι από «κάτω» αλλά όλες και 

όλοι συμμετέχουν στην διοίκηση και τη λειτουργεία της ισότιμα. Τέλος, περάσαμε από 

το φακό της ανάλυσης μας το πως οι γυναίκες ιθαγενείς κατάφεραν να ενταχθούν μέσα 

στην ζαπατιστική αυτονομία και να διεκδικήσουν όσα τους είχαν στερηθεί, μέσα από 

την αξιοπρέπεια και την οργάνωση. Διεκδικώντας την ισοτιμία, μέσα από την 

πρόσβαση στη εκπαίδευση, την συμμετοχή τους στις συνελεύσεις και τα διοικητικά 

όργανα, από την ένταξη τους στο στρατό, άλλα και μέσω της σε ένα βαθμό οικονομικής 

ανεξαρτητοποίησης τους μέσα από γυναικείους συνεταιρισμούς.  

 Παραδείγματα που φέρουν κοινά χαρακτηριστικά με τους ζαπατίστας υπάρχουν 

αρκετά και τα τελευταία χρόνια όλο και αυξάνονται για να μας υπενθυμίζουν ότι ένας 

άλλος κόσμος είναι εφικτός. Το παράδειγμα της Ροζάβα με την αντίσταση του 

κουρδικού λαού ενάντια στην εισβολή του Ισλαμικού Κράτους είναι ένα από αυτά 

καθώς και το παράδειγμα του Λαού Νάσα στη Βόρεια Κακούα που δίνουν και αυτοί 

μάχη για τη γη και την ελευθερία. Το τελευταίο είναι σχετικά άγνωστο ακόμη στο 

ερευνητικό μας πεδίο και θα είχε ενδιαφέρον σε μελλοντικές μελέτες να αναλυθεί 

περαιτέρω με σκοπό την κατανόηση του αγώνα για την ελευθερία 

 Τέλος, στόχος μας μέσα από τη βιβλιογραφική μας μελέτη είναι η ανάπτυξη ενός 

κριτικού προβληματισμού όσον αφορά το συγκεκριμένο αντικείμενο. Το να 

παρουσιάσουμε μία αντίληψη στην οποία οι ζαπατιστάς εμφανίζονται ως το ιδανικό 

πρότυπο οργάνωσης των κοινωνιών μας θα ήταν λάθος, καθώς και οι ίδιοι όπως έχουν 

παραδεχθεί δεν έχουν την «τέλεια συνταγή» για την αλλαγή του κόσμου. Δεν θα 

μπορούσαμε λοιπόν σε καμία περίπτωση να χρησιμοποιήσουμε το παράδειγμα τους ως 

έχει και να το εντάξουμε αυτούσιο σε ένα Δυτικό κόσμο, καθώς κάτι τέτοιο δεν θα 

ήταν λειτουργικό. Σε αυτό όμως το οποίο θα μπορούσαμε να σταθούμε λίγο παραπάνω, 

και να δανειστούμε από τους αυτόχθονες της Τσιάπας είναι η ιδέα του να «διοικείς 



υπακούοντας». Μία από τις βασικές ζαπατιστικές αρχές της αυτονομίας η οποία 

στηρίζεται στα βήματα: Ρωτάμε, ακούμε, δοκιμάζουμε, σφάλουμε, μαθαίνουμε! Η 

συνταγή δεν είναι έτοιμη και σε αντίθεση με πολλά κινήματα της αριστεράς και του 

αναρχικού φάσματος τα οποία προτείνουν ένα μοντέλο συγκεκριμένο, έτοιμο, 

βασισμένο σε πεπατημένες θεωρητικές αρχές, οι ζαπατίστας χρησιμοποιούν την 

ικανότητα τους να ακούνε και να αναπροσαρμόζουν. Για να μην παρεξηγηθούμε, το 

κίνημα αυτό εξέφρασε ξεκάθαρα πολιτική άποψη ήδη πριν την εξέγερση και 

δανείστηκε και αυτό στοιχεία από βασικές πολιτικές θεωρητικές προσεγγίσεις, 

δοκίμασε και αυτό τις κλασσικές πεπατημένες αντάρτικες λογικές, όμως δεν θα υπήρχε 

αν δεν είχε δοθεί το πρώτο βήμα στους αυτόχθονες να προσαρμόσουν την εξέγερση 

πάνω στα δικά τους βιώματα.  

 «Για να αγωνιζόμαστε δε χρειάζονται πολλά, μόνο λίγη ντροπή, λίγη αξιοπρέπεια και 

πολύ οργάνωση.» 

-Μάρκος Σουμπκομαντάντε 
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